

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

إِنَّ تَقْوَى اللَّهِ تَجْعَلُ لَكُمْ فُرْقَانًا

جمال و حسن قرآن فوجان ہر ماں ہے،
قرے چاند اور دن کا ہمارا چاند قرآن ہے،

مجلس انصار اللہ مرکز یہ کاما پانہ ترجمان

الفرقان

نمبر

جلد

اپریل ۱۹۵۲ء نمبر ۲

قیمت فی پرچہ
۳ روپے

چند روزہ سالانہ
پانچ روپے

(ڈیز)

ابوالعطاء جالندھری

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ جناب مدیر رسالہ "طلوع اسلام" کراچی کے نام

جناب ایڈیٹر صاحب رسالہ طلوع اسلام نے ایک برصغیر مضمون "ایک بوز کے نام خط" پر تبصرہ کرتے ہوئے تشریح اور غیر تشریحی جوتی نقلی نبوت کی حقیقت، انصاف علی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع سے نبی بننے کا امتیاز، قرآن مجید کی باطنی حفاظت اور قرآن مجید میں مسیح موعود کے آنے کی پیشگوئی کے سلسلہ میں سوالات کئے تھے۔

(طلوع اسلام اکتوبر ۱۹۵۲ء)

ایڈیٹر صاحب کا مطالبہ تھا کہ ان کے سوالات کے جواب صرف قرآن مجید سے دیئے جائیں جہاں تک ہم نے ان پانچوں سوالوں کے جواب قرآن مجید کے دوسے رسالہ الفرقان کے قرآن نیربابت دسمبر ۱۹۵۱ء میں شائع کر دیئے۔ ہمارا خیال تھا کہ تحقیق کے مدعی جناب ایڈیٹر صاحب طلوع اسلام ان آیات قرآنیہ پر غور کر سکتے تا اس کا نالہ کیا جائے مگر عجب خود غلط بود آنچه ما پنداشتیم۔ ایڈیٹر صاحب مارچ ۱۹۵۲ء کے طلوع اسلام میں جو جواب دیا ہے وہ حسب ذیل ہے۔

"طلوع اسلام نے اپنی اکتوبر ۱۹۵۲ء کی اشاعت میں نصرت کے حقائق کے متعلق جو دھری محمد ظفر اللہ عثمان صاحب کے کچھ سوالات کئے تھے اور انکی سراحت کی تھی کہ اگر وہ ان سوالات کا جواب دینے کی زحمت گوارا فرمائیں تو انہیں طلوع اسلام میں شائع کیا جائیگا۔ ہمارے پاس اسکے بعد بہت سے استفسارات آئے ہیں کہ جو دھری صاحب موصوف نے ان سوالات کا کوئی جواب بھیجا ہے یا نہیں۔ ہمارے پاس جو دھری صاحب کی طرف سے کوئی جواب موصول نہیں ہوا۔ یعنی اسباب لکھا ہے کہ کچھ اور احمدی حضرات اس کا جواب لکھنے کو کہتے ہیں (اور شاید کسی نے کچھ لکھا بھی ہے) لیکن ہمارے سوالات خود جو دھری صاحب سے تھے جن کی دوسرے ہم یہ بنا نا چاہتے تھے کہ ان کے پاس ان کے عقائد کی قرآنی سند نہیں ہے لہذا ان سوالات کا جواب بھی جو دھری صاحب ہی کی طرف ہونا چاہیے یا وہ خود جواب ہی یا کسی کی طرف دینیئے ہوئے

جو اب کے متعلق ہمیں لکھ دیں کہ اس جواب کو اپنی کی طرف سے جواب سمجھا جائے اسکے بعد ہم بتائیں گے کہ ان جوابات کو قرآن کی بارگاہ سے کیا جواب ملتا ہے۔" (مشافہ)

ہم حیران ہیں کہ اس مزاح گریز کو جواب کہیں یا جواب انکار آپ کو قرآنی سند سے کام ہے یا کسی کی ذات لکھنا مقصود ہے؟ ایک طرف آپ "تخصیص پرستی" کی مخالفت میں یہاں تک کہہ رہے ہیں کہ ہم محمد کلام اللہ پر غور کر سکتے ہیں احادیث و رسول کی ضرورت نہیں۔ دوسری طرف کہتے ہیں کہ جب تک جو دھری ظفر اللہ عثمان صاحب نہ لکھ دیں کہ یہ جواب اپنی کی طرف لکھا گیا ہم ان آیات قرآنیہ کو قابل التفات نہیں سمجھتے۔ عجب یہی تضاد نہ ازجا ست تا کجا۔

ایک طرف ایڈیٹر صاحب طلوع اسلام کا جواب ہے اور دوسری طرف جناب جو دھری ظفر اللہ عثمان صاحب کا مکتوب ذیل قابل توجہ ہے تحریر فرماتے ہیں :-

"مکرمی جناب مولانا! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ"

آپ کا والا نامہ ملا۔ بجز اکم اللہ۔ طلوع اسلام کی طرف میرے ساتھ ذاتی بحث چھیڑنا ہے۔ میرے لئے مناسب نہیں کہ میں اس بحث میں پڑوں۔ اگر ان کی نیت محسنی جو دھری معلوم کرنا ہوتی تو وہ الفرقان کی طرف توجہ کرتے۔

3. 54. ۱۱ خاکر۔ ظفر اللہ عثمان

ہم نے الفرقان مارچ ۱۹۵۲ء میں یہ خط شائع کرتے ہوئے لکھا تھا کہ :-

"کیا ہم توقع رکھیں کہ مدیر صاحب اپنے مسلک پر

نظر ثانی فرمائیں گے؟"

آج ہم یہ کہنا چاہتے ہیں کہ ایڈیٹر صاحب طلوع اسلام کو ہماری پیش کردہ آیات قرآنیہ اور ان سے اخذ کردہ استنباط و استدلال پر اگر

جناب ایڈیٹر صاحب کے جواب میں فرمادیں کہ ان سوالات کے متعلق جو دھری ظفر اللہ عثمان صاحب کا مکتوب ذیل قابل توجہ ہے تحریر فرماتے ہیں :-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ

جلد ۱ — الفرقان — نمبر

بابت ماہ اپریل ۱۹۵۲ء

فہرست مضمین

نمبر	عنوان مضمون	نام مضمون نگار
۱	جناب مدیر رسالہ طلوع اسلام کراچی کے نام	ایڈیٹر
۲	مطالعہ فرقان	حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی
۳	قرآن مجید کے نزدیک معیار زندگی	ایڈیٹر
۴	(غذائی سماعتوں کے ذریعہ ابتداء کا ایک نظارہ)	"
۵	قرآن مجید کی کوئی آیت منسوخ نہیں ہے	"
۶	آیت وائے لعلم للسانة کا کیا مطلب ہے؟	"
۷	اشاعت قرآن کے لئے ایک نیا انجن!	"
۸	قرآن مجید اور اشتراکیت (اسلامی معاشرہ کیلئے قرآنی اصول)	جناب چودہری احمد الدین صاحب پٹنہ گجرات
۹	مسئلہ حجاب (کیا چہرہ پردہ میں شامل ہے؟)	ایڈیٹر
۱۰	گرہ ہوائی یا ہوائی شامیانہ (انگریزی سے ترجمہ)	حضرت مولوی عبدالمعنی خان صاحب
۱۱	مسیحی کلیسا کا الوہیت مسیح کے متعلق غلط عقیدہ	ایڈیٹر
۱۲	سلسلہ انبیاء میں خاتم النبیین صرف رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم ہیں!	جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاہور
۱۳	(پنجاب و پنجیس بک سوسائٹی کے رسالہ پر ایک نظر)	
۱۴	حضرت امام جماعت احمدیہ پر قاتلانہ حملہ اور بھارتی اجالت	اقتباسات
۱۵	(اسلام اور پاکستان کو بدنام کرنے والوں کی نکتہ)	
۱۶	قرآن کریم کا نزول اس کا جمع ہونا اور اسکی ترتیب	جناب مولوی غلام احمد صاحب قاضی

(طابع و ناشر ایڈیٹورس ایسوسی اٹس، لاہور، پاکستان)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جلد ۱ | ماہ شعبان ۱۳۷۲ھ | الفرقان | اپریل ۱۹۵۲ء | نمبر ۱

بیتک التذلی علیٰ

قرآن مجید کے نزدیک معیار زندگی

خدائی جماعتوں کے دور ابتلاء کا ایک نفاذ

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

إِنَّ شَرَّ الدِّينِ وَآبِ عِنْدَ اللّٰهِ الْمَشْرُ
 الْبِكْمُ الَّذِيْنَ لَا يَعْقِلُوْنَ - وَلَوْ عَلِمَ
 اللّٰهُ فِيْهِمْ خَيْرًا لَّاسْمَعَهُمْ وَلَوْ
 أَسْمَعْتَهُمْ لَتَوَلَّوْا وَهُمْ مُّعْرِضُوْنَ -
 يَا أَيُّهَا الَّذِيْنَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا لِلّٰهِ
 وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ لِمَا رَحِمْكُمْ
 وَاعْلَمُوا أَنَّ اللّٰهَ يَخُوْلُ بَيْنَ الْمَرْءِ
 وَقَلْبِهِ وَأَنَّهُ إِلَيْهِ تُحْشَرُوْنَ - وَ
 اتَّقُوا فِتْنَةً لَا تُصِيبُ الَّذِينَ ظَلَمُوا
 مِنْكُمْ خَاصَّةً وَاسْلَمُوا آتَى اللّٰهَ
 شَدِيدًا الْعِقَابَ إِذَا دَعَاكُمْ إِلَى
 قَبِيْلِ مُمْتَنِعِقُوْنَ فِي الْأَرْضِ فَخَافُوْنَ
 أَن يَتَخَطَّفَكُمُ النَّاسُ فَآوَوْكُمْ وَ
 آيَّدَكُمْ بِنَصْرِهِ وَرَزَقَكُمْ مِنَ الطَّيِّبَاتِ
 لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُوْنَ - (سورہ انفال ۲۲-۲۹)

ترجمہ۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک تمام جانداروں میں سے بدتر وہ لوگ ہیں جو بہرے اور گونگے ہیں اور عقل سے کام نہیں لیتے۔ اگر وہی ظلم کے مطابق ان کے دلوں میں کوئی بھلائی ہوتی تو وہ انہیں حق کے نشوونما دیتا۔ اور اگر موجودہ حالت میں انہیں

پیغام حق پہنچایا جائے تو وہ دلی اعراض کے ساتھ ساتھ پیچھے بھی پھیر لیتے ہیں۔ اے مومنو! اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز پر لبیک کہو اور جب بھی وہ زندگی بخش امور و اعمال کے لئے تمہیں بلائیں تو ان کی بات فوراً مانو تمہیں جاننا چاہیے کہ بصورت دیگر اللہ تعالیٰ کے قانون کے مطابق انسان اور اس کے دل میں دوک پیدا ہو جاتی ہے اور یقیناً سمجھو کہ تم اللہ تعالیٰ کے سامنے پیش ہو گے۔ اس عمومی عذاب سے بچنے کی پوری کوشش کرتے رہو جو صرف ظالموں تک محدود نہیں ہوتا اور جان لو کہ اللہ تعالیٰ سخت سزا دینے والا ہے۔ ہاں اس بات کو ہمیشہ یاد کرتے رہو کہ تم کبھی تھوڑے ہوتے تھے لوگ زمین پر تمہیں کمزور سمجھتے تھے اور تم خود بھی ہر وقت یہ خطرہ محسوس کرتے تھے کہ لوگ تم پر اچانک حملہ آور ہو کر تمہیں آپک نہ لیں پر اللہ تعالیٰ نے تمہیں پناہ دی اور اپنی غیر معمولی نصرتوں سے تمہاری تائید فرمائی اور تمہیں طیب و حلال رزق کی فراوانی عطا فرمائی تاکہ تم شکر کرتے رہو۔

تفسیر۔ ان پانچ آیات میں اللہ تعالیٰ نے اس معیار زندگی کی تشریح فرمائی ہے جسے اسلام پیش کرتا ہے۔ قرآن مجید کے

لے ایسے قرآنی اسباق کا سلسلہ ہر شمارہ میں جاری رہے گا۔ انشاء اللہ

نزدیک انسان کو تمام جانداروں میں ممتاز کرنے والی صفت یہ بات ہے کہ وہ حق کو سنتا ہے، حق کو بیان کرتا ہے اور اس کے باطن میں پونے دل سے سوچتا ہے۔ اگر انسان ان خداوندی طاقتوں سے کام نہ لے اور ایک بے حس و حرکت ہستی بن جائے تو اس کے بدترین نتائج ہونے میں کیا شبہ ہے۔ انسان اگر حق سے اعراض کا عادی بن جائے اور حق کی بات سننے کی اس میں طاقت نہ رہے تو وہ انسانیت کے اعتبار کو ضائع کرنے والا ہے۔

حیات کا مگر چشمہ اللہ تعالیٰ کی ذات ہے اور اس حیات سرمدی کے احکام پہنچانے والی ہستی رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات بابرکات ہے۔ اسلئے طالبانِ حیات روحانی کا فرض ہے کہ بلا چون و چرا اور کسی قسم کے پس و پیش کے بغیر اللہ اور رسول کی بات کو مانیں اور ان کے احکام کی تعمیل بجالائیں۔ اللہ اور اس کے رسول کا مدعا مقصد صرف یہ ہے کہ انسانوں کو ابدی زندگی نصیب ہو اور ان کی روحانی مردنی کا ازالہ کیا جائے اور یہ مدعا اسی صورت میں پورا ہو سکتا ہے جب تدبیرِ ایمان یا زندگی کے سچے متلاشی فوراً ہی ان احکام کی تعمیل پیکر لہستہ ہو جائیں۔ کیونکہ انسانی دل اس طرز پر واقع ہوا ہے کہ موقع کے ہتیا ہونے کے باوجود جن حکموں کی تعمیل میں دیر کی جائے ان کی اہمیت دل سے گر جاتی ہے اور آہستہ آہستہ انسان کو فریبِ عمل سے محروم ہو جاتا ہے۔ اندر میں صورت چونکہ موقع کے ضائع کرنے کی ذمہ داری انسان پر ہے اسلئے وہ سہل انگاری کے عواقب سے بچ نہیں سکتا۔ اس کا دل زنگ خوردہ ہو جاتا ہے اور پھر باوجود دعویٰ ایمان کے عمومی عذابوں میں اسی طرح مبتلا ہوتا ہے جس طرح دوسرے ظالم لوگ مبتلا ہوتے ہیں۔ کیونکہ ان کی اصلاح نہ کرنے کی ذمہ داری بھی اہل ایمان پر ہے۔

آخری آیت "وَاذْكُرُوا لَكُمْ قَلِيلًا"

میں مسلمانوں کو اس طرف توجہ دلائی گئی ہے کہ کبھی اپنی کثرت اور اپنے اقتدار پر نازاں نہ ہونا اور ان چیزوں کو اصل معیارِ زندگی قرار نہ دے لینا کیونکہ یہ چیزیں عارضی ہیں۔ خدا کی تائید و نصرت کے ساتھ یہ چیزیں مزور یا برکت میں لیکن اصل مقصود نہیں ہیں اسلئے ان کی موجودگی تمہیں معذور نہ کرے اور ان سے محرومی تمہارے لئے باعثِ شغف و طالی نہ ہو۔ اہل حق ہمیشہ اپنے ابتدائی ذورِ ابتداء میں ایسی حالت سے گزرتے ہیں اور آئندہ بھی گزرتے رہیں گے۔ ایسے لوگوں کو جب اللہ تعالیٰ امن اور نعمتوں کے ایام دکھاتا ہے اور ان کے ہاتھوں میں اقتدار کی زمام دی جاتی ہے تو وہ اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا شکر ادا کرتے ہیں اور کسی کمزور پر ظلم نہیں کرتے اور اپنی طاقت کے زعم میں کسی کی آزادی کو نہیں چھینتے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی نعمتوں کو اس کے بندوں کے فائدہ کے لئے خرچ کرتے ہیں۔

تفسیر - ان آیات میں جن امور کی طرف خصوصیت سے توجہ دلائی گئی ہے وہ یہ ہیں۔

۱۔ انسان کا فرض ہے کہ وہ خود و فکر کی قوت سے ہمیشہ کام لے اور خدا تعالیٰ کی عطا کردہ نعمتوں کو ہر وقت کام میں لاتا رہے۔ حق بات کا استناد اس کے لئے عار نہ ہو اور حق بات کے کہنے سے کوئی چیز اس سے روکنے والی نہ ہونی چاہیے۔ اس کی قلبی اور دماغی قوتیں ہمیشہ بروئے کار آتی رہنی چاہئیں۔

۲۔ زندگی کا مگر چشمہ اللہ اور رسول کے احکام کی تعمیل میں ہے۔ جسمانی زندگی عارضی اور مٹانی ہے۔ حقیقی اور ابدی زندگی روحانی زندگی ہے اور یہ زندگی اعمالِ صالحہ کے نتیجے میں پہنچتی ہے۔

۳۔ محض دعویٰ ایمان بیکار ہے جب تک اس ایمان کا ثبوت عملِ صالح سے نہ دیا جائے۔ دعویٰ ایمان کرنے والے جب حکموں کی تعمیل سے روگردانی اختیار

قرآن مجید کی کوئی آیت منسوخ نہیں ہے!

کیا آیات کی تاریخ نزول کا علم ضروری ہے؟

ایشور میں پاکستان ہسٹری کانفرنس کے صدارتی خطبہ میں مولانا محمد اکرم خان صاحب نے کہا ہے کہ:-

”اسلام کے تمام ادا اور نواہی نیز سیاسی اور ہنلاقی تعلیمات کو سمجھنے کے لئے قرآن حکیم کی ترتیب و نزول کا تعین اور ضروری ہے“

ہم اسے نزدیک قرآن مجید ایک کھلی کتاب ہے۔ اس کی آیات کی تاریخ نزول معلوم نہ ہونے سے اسکے حقائق پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ ہاں یہ درست ہے کہ اگر کسی کو ترتیب نزول کا علم ہو جائے تو یہ بھی مفید ہے اور جس حد تک علم ہونا ضروری ہے اس حد تک تفاسیر اور تواتر تاریخ کی کتاب میں مذکور ہے اور اہل علم ہمیشہ اس سے استفادہ کرتے ہیں۔ لیکن یہ خیال سراسر باطل ہے کہ اگر کسی کو ترتیب نزول کا آیت یا آیت اور تاریخ نزول علم نہ ہو تو وہ حقیقت قرآن کو آگاہ نہیں ہو سکتا۔

مولانا اکرم خان صاحب نے اپنے دعویٰ پر پتہ دیتے ہوئے کہا ہے کہ:-

”قرآن مجید کی پانچ سو آیتوں کو متقدمین

نے منسوخ قرار دے رکھا ہے۔ اکثر فقہا

اور تفسیری مباحث میں اب بھی اہل العموم

تاریخ و منسوخ کے دعویٰ پیش کئے جاتے

ہیں۔ ہر شخص جانتا ہے کہ تاریخ حکم سے منسوخ

حکم کا پہلے صادر ہونا ضروری ہے لیکن جب

تک مختلف سوہلوں کے نزول کی تاریخ متعین

نہ ہو اس وقت تک کسی سورت کی کسی آیت کو

منسوخ قرار دینا درست نہ ہو سکے گا۔ (باقی صفحہ پر)

کرتے ہیں تو انجا سکا دوسرے ظالموں اور ان میں کوئی فرق نہیں رہتا۔ ذرا سب ہی خدا تعالیٰ کی گرفت زیر آجاتے ہیں۔

دوسرے۔ الہی جماعتیں ابتدائی دور میں ایسے ضعف کی حالت میں ہوتی ہیں کہ وہ اپنی تعداد اور اپنی قوت کے لحاظ سے پرگاہ کی حیثیت رکھتی ہیں اور دوسرے لوگ بھی ان کو حقیر و کمزور سمجھتے ہیں اور وہ لوگ خود بھی اپنے آپ کو سراسر ناتوان سمجھتے ہیں جو اس طرح دشمنوں کے ترغیب میں ہوتے ہیں کہ انہیں دن رات اس خطرہ سے دوچار ہونا پڑتا ہے کہ اب بھی اچانک حملہ ہوگا اب بھی اچانک حملہ ہوگا اگر آخر کار زندگی بچھنے والا ہونگا و برزخ اہلین اپنی بنیاد میں لے لیتا ہے اور ایسے سماں پیدا کرتا ہے کہ وہ مومن خود بھی دنگ ہو جاتے ہیں اور ان کے بدخواہ بھی حیران و ششدر رہ جاتے ہیں کہ یہ کیا ہو گیا۔ وہی کمزور جماعت قوت و اقتدار حاصل کر لیتی ہے وہی ناتوان جماعت طاقت ور بن جاتی ہے اور دہکا کر دہ لوگ دوسروں کی سناٹا اور پناہ کا ذریعہ بن جاتے ہیں۔ ایسے وقت میں بعض نئے مومنوں کے لئے خطرہ ہوتا ہے کہ کہیں ان کا قدم راجہ راست سے ڈگمگا نہ جائے۔ اسلئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ مسلمان اپنے ابتدائی ضعف کی حالت کو چھوڑ دیا کرتے رہیں۔ طاقت مومنوں کو مقرب ہے اور ضعف ان کے عزائم کو کمزور کر دیتا ہے۔

اے احمدی جماعت کے تو ہاں لو! قرآن کریم کے اس میں کوئی نہ بھٹانا۔ یہ قوموں کی تعمیر و آبادی کا اور اہمیت کا راز ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کے ساتھ ہو۔ آمین! ۴

آیت وَإِنَّهُ لَعِلْمٌ لِّلسَّاعَةِ كَمَا بَيَّنَّ مُطَلِبُ؟

سیاق و سباق کے لحاظ سے بہتر اور مدلل تفسیر!!

آیتوں میں سے ہے اور اس کا اصل جیسا کہ ہوتا چلے بیٹے جس طرح سائل کے علم میں نہیں عجیب کے بھی نہیں میں نہیں۔

شیخ الہند اور مولانا عثمانی اپنے اس ترجمہ میں منفرد نہیں مفسرین، شارحین، مترجمین، مہذب، بڑی کثرت سے اسی طرف گئے ہیں کہ علم یہاں بشرط نشان، یا علامت کے معنی میں ہے۔ فارسی اور اردو کے سارے قدیم ترجموں (سعدی، نولی اللہ، دہلوی، شاہ رفیع الدین، شاہ عبدالقادر) سب کے ہاں ترجمہ 'نشان' یا 'علامت' سے ملتا ہے۔ اور کثافت، بیضاوی، بحر، وغیرہ کے ہاں تفسیر 'بشرط' یا 'آیة' ہی سے ملتی ہے۔ علم کی دوسری قرأت (اور وہ بھی متواتر ہے) علم (بہ فقہین) سے آئی ہے۔ اور علم تو خود ہی حسی علامت کے ہاں متعدد صحابیوں مثلاً (ابن عباس، و ابو ہریرہ) اور متعدد تابعین (مثلاً قتادہ) نے اسی قرأت سے پڑھا ہے۔ — رہی ضمیر کا تو وہ بھی صحابیوں اور تابعین کی ایک جماعت نے حضرت عیسیٰ ہی کی جانب پھیری ہے جس کا ذکر ذرا قبل آچکا ہے دو قول اور بھی نقل ہوئے ہیں۔ ایک میں ضمیر کا مرجع قرآن کو بنایا گیا ہے اور دوسرے میں رسول اللہ کی ذات کو۔ لیکن ان دونوں قولوں پر سخت جرح ہوئی ہے اور انہوں کا فیصلہ حضرت

جناب مولانا عبدالماجد صاحب بی۔ اے۔ ڈی۔ صدق جدید لکھنؤ زیر عنوان "ایک قرآنی سوال" لکھے ہیں :-
"پاکستانی پنجاب سے آیا ہوا ایک سوال :-
سورۃ الزخرف کے پانچویں رکوع میں ایک آیت ہے وَإِنَّهُ لَعِلْمٌ لِّلسَّاعَةِ۔
اس کا ترجمہ شیخ الہند نے کیا ہے "اور وہ نشان ہے قیامت کا" اور مولانا شبیر احمد عثمانی نے حاشیہ میں لکھا ہے۔ حضرت مسیح کا اول مرتبہ آنا تو خاص بنی اسرائیل کے لئے ایک نشان تھا اور دوبارہ آنا قیامت کا نشان ہوگا۔ آیت سے پہلے حضرت مسیح کا ذکر فرما رہے لیکن تردید اس میں ہو رہا ہے کہ لَعِلْمٌ کا ترجمہ 'نشان' کس طرح موزون ہے۔ کیا ترجمہ یوں بہتر نہ ہوتا کہ وہی علم رکھتا ہے قیامت کا، یا اسے بھی علم ہے قیامت کا..... اقلہ کی ضمیر کیا مسیح کے لئے ضروری ہے اور علم الساعۃ تو صاف بتا رہا ہے کہ یہ قیامت کے علم کے بارہ میں ہے..... اذرا و کرم صحیح بات سے مطلع فرمائیے۔
ضمیر کا کو اللہ کی طرف لے جانے اور معنی یوں کرنے کی کہ وہی قیامت کا علم رکھتا ہے یا اسی کو قیامت کا علم ہے تو کوئی صورت الفاظ قرآنی سے نہیں بن پڑتی۔ لیکن آیت کا پھر صحیح مفہوم کیا ہے؟ آیت قرآن کی دشوار ترین

کسی قسم کا شک نہ کرو اور میری اتباع اختیار کرو یہ صراطِ مستقیم ہے۔"

اب اگر تفسیر کے لئے یہ سوال ہو کہ حضرت مسیح علیہ السلام کس طرح قیامت کی نشانی ہیں ۱۹ اس کے جواب کے لئے آپ اقدس لَعَلَّمُ لِلسَّاعَةِ کے تہجور اور آیت کے اگلے حصہ یعنی الفاظ فَلَا تَدْرُوتُ بِهَا وَاتَّبِعُونِ بِرَبِّدْرُفْرُمَائِش۔ قرآن کریم اپنے اولین محیطین کو سب سے پہلے کہہ رہا ہے کہ چونکہ مسیح علم الساعۃ ہے اسلئے (الف) تم وقوع قیامت میں شک نہ کرو (ب) تم میری پیروی کرو۔ یہ اسلوب بیان بتلاتا ہے کہ حضرت مسیح کا علم الساعۃ ہونا ایک بدیہی حقیقت ہے جس سے مشرکین بھی انکار نہ کر سکتے تھے۔ اور یہود و نصاریٰ کے لئے تو وہ ایک مشہور واقعہ تھا۔ اسی لئے اس مضمون کو آیت مؤکدہ کے ساتھ جملہ اسمیہ کی صورت میں ذکر کیا گیا ہے۔ اس اسلوب بیان سے دوسرا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ حضرت مسیح کے علم الساعۃ ہونے کی وجہ سے اب تمام دنیا پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور آپ کی پیروی فرض ہے۔

اس بیان سے ظاہر ہے کہ آیت لَعَلَّمُ لِلسَّاعَةِ کے ساتھ حضرت عیسیٰ کے ظہور ثانی کا کوئی جوڑ نہیں، اگر حضرت عیسیٰ کا علم الساعۃ ہونا اس بات پر موقوف ہوتا کہ آپ قرب قیامت میں ظہور ثانی فرمائیں گے تو اول تو سینکڑوں ہزاروں سال بعد ہونے والا امر عموماً ظہور ثانی نزول قرآن کے وقت کے لوگوں کے لئے ایسی حجت کس طرح ہو سکتا ہے کہ اس پر انہیں نزول قرآن کے وقت تاکید کہا جاسکے کہ اب قیامت کے وقوع میں ذرا بھر شک نہ کرو۔ دوم اس صورت میں یہ کہنا چاہیے تھا کہ اس ظہور کے وقت حضرت مسیح کی ضرور پیروی کرنا اور ان کی اتباع کرنا۔ لیکن آیت کریمہ کے لفظ و اتَّبِعُونِ میں حضرت مسیح کی بجائے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ پس عقل سلیم اس بات کے ماننے سے انکار کرتی ہے کہ حضرت مسیح کا علم الساعۃ ہونا بائیں سنی ہو کہ

عیسیٰ ہی کے حق میں رہا ہے۔ جب یہ دونوں باتیں تسلیم ہو گئیں تو قدرتاً معنی یہ پیدا ہوتے ہیں کہ عیسیٰ کا ظہور ثانی قرب قیامت کی ایک یقینی علامت ہے۔ سب سے زیادہ سلجھا ہوا ترجمہ مفسر تھانوی کا ہے وہ (یعنی عیسیٰ) تو ایک ذریعہ ہیں قیامت کے یقین کا۔ اور جب تک کوئی تفسیر بہتر اور قوی تر دلیل کے ساتھ لاکھ میں نہ آجائے لامحالہ اس کو ماننا اور اسی پر قناعت کرنا ہے۔ (صدق ۱۹ فردی سلسلہ ۴)

اس اقتباس کے آخری خط کشیدہ الفاظ میں اگرچہ مولانا نے جناب مفسر تھانوی کے ترجمہ کو سب سے زیادہ سلجھا ہوا ترجمہ قرار دیا ہے۔ تاہم وہ اس سے بہتر اور زیادہ سلیس تفسیر کو ماننے کے لئے تیار ہیں۔

آیت کریمہ وَإِنَّهُ لَعَلَّمُ لِلسَّاعَةِ فَلَا تَمَارُوتُ بِهَا وَاتَّبِعُونِ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ ذر زور: ۶۱ کے الفاظ اور اس کے مضمون پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اگرچہ آیت کی ضمیر غائب کا مرجع قرآن مجید یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قرار دینے میں بھی کوئی قباحت لازم نہیں آتی بلکہ بعض پہلوؤں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا قرآن کریم کو مرجع ٹھہرانا زیادہ مفید نظر آتا ہے لیکن ہمارے نزدیک ظاہر الفاظ اور سیاق کلام کے اعتبار سے اس ضمیر غائب سے مراد حضرت مسیح علیہ السلام کو لینا زیادہ اولیٰ اور انسب ہے۔ اور اگرخواہ خواہ ایک مزعوم عقیدہ کو اس آیت سے ثابت کرنے کے ارادہ سے آیت میں اضافہ نہ کیا جائے، تو آیت کریمہ اپنے مفہوم کے لحاظ سے نہایت واضح ہے اس ساری آیت کا ترجمہ یہ ہے۔

"اور یقیناً وہ (حضرت مسیح) قیامت کی نشانی ہے پس تم قیامت کے بارے میں

بنی اسرائیل سے مخصوص ہے۔ ہمارے نزدیک یہ تفسیر نہایت واضح اور الفاظ کے ظاہر و باطن سے پوری مطابقت رکھتی ہے۔

(۲) حضرت مسیح کے علم الساعۃ ہونے کا ایک مفہوم یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ان کی بے باپ پیدائش خدا تعالیٰ کی قدرت پر ایک دلیل ہے۔ جو لوگ قیامت کبریٰ کا اسلئے انکار کرتے ہیں کہ مردوں کو زندہ کس طرح کیا جاسکتا ہے ان کے لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم نے اپنی قدرت سے بطور نمونہ حضرت مسیح کو بغیر باپ کے پیدا کر دیا ہے۔ یہ نفس پیدائش اس امر پر دلیل ہے کہ اللہ تعالیٰ قیامت کو قائم کرے گا اور وہ مردوں کو زندہ کرنے پر قدرت رکھتا ہے۔

حضرت مسیح علیہ السلام کو کسی مفہوم سے علم الساعۃ مان لیا جائے (مفہوم اول کو ترجیح حاصل ہے) بہر حال اس کا نتیجہ یہی ہے کہ قیامت برحق ہے اور نزول قرآن کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر شروع ہے اور آپ کے بغیر ہر جگہ تاریکی ہے۔ نجات کا دروازہ انہی پر کھلتا ہے جو آپ پر ایمان لاتے اور آپ کی سچا پیروی کرتے ہیں۔ یہی صراطِ مستقیم ہے۔

یتیم پوتے کے ورثہ کا مسئلہ

اس موضوع پر الفرقان کی گزشتہ شاعت میں چار مضمون

شائع ہو چکے ہیں۔ دو یتیم پوتے کے وارث قرار دینے کے حق میں ہیں اور دو اسکے خلاف۔ ابھی یہ مضمون تشدد تکمیل و تحقیق ہے کہ آپ بھی درخواست ہے کہ آپ بھی اس بارے میں اپنے خیالات مستفید فرمائیں۔ زیادہ بچے مضمون کی بجائے آپ مختصر طور پر بھی اپنی رائے کا اظہار فرما سکتے ہیں۔ موافق و مخالف خیالات کی اشاعت کے بعد اللہ ان مسئلہ کا علمی و عملی طور پر فیصلہ ہو سکے گا۔ ابھی مزید اہل علم و اہل قلم اصحاب کی آرا و رائے ان کے خیالات کی انتظار ہے۔

ایڈیٹر الفرقان۔ دہلی

قرب قیامت میں ان کا ظہور ثانی ہوگا۔

ہمارے نزدیک (واللہ اعلم بالصواب) حضرت مسیح علیہ السلام کے علم الساعۃ ہونے کے دو مفہوم ہو سکتے ہیں۔

(۱) الساعۃ سے مراد بنی اسرائیل کی ساعت ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ حضرت مسیح کی بن باپ پیدائش اور انکا ظہور اس بات کی علامت تھا کہ اب اس عظیم الشان کامل نبی (نبی) کے ظہور کا وقت آن پہنچا ہے۔ اب موسوی شریعت کے نسخہ کا اعلان ہونے والا ہے اور اب عنقریب بنی اسرائیل سے آسمانی بادشاہت پھینکی جائے گی اور ایک دوسری قوم کو دی جائے گی۔ سورہ زمر کی آیت وَجَعَلْنَاهُ مَثَلًا لِّبَنِي إِسْرَائِيلَ اور سورہ الصف کی آیت وَمُبَشِّرًا لِّرَسُولٍ يَأْتِيهِ مِنَ بَعْدِي اسْمُهُ أَحْمَدٌ بھی ایک رنگ میں اسی مفہوم کی طرف رہنمائی کر رہی ہے۔ انجیل میں حضرت مسیح علیہ السلام ہمارے سید و مولیٰ حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کی پیشگوئی کو باغ کے مالک کی آمد کی خبر کے مشابہ قرار دیتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”اسلئے میں تم سے کہتا ہوں کہ خدا کی بادشاہت

تم سے لے لی جائے گی اور اس قوم کو جو اسکے

پھل لانے دیدی جائے گی۔ اور جو اس پتھر پر

گر گیا اس کے ٹکڑے ٹکڑے ہو جائیں گے مگر

جس پر وہ گر گیا اسے میں ڈالے گا“ (متی ۲۱: ۴۴)

پس حضرت مسیح کا وجود بنی اسرائیل کے لئے بنی اسرائیل کی قیامت کا اعلان تھا۔ اور واقعہ یہ ہے کہ حضرت مسیح کی بعثت کے بعد یہودی تکذیب و انکار کی وجہ سے جسمانی اور روحانی ہر رنگ میں عذابوں کا شکار بنے ہوئے ہیں۔

کون ہے جو اس کا انکار کر سکے کہ حضرت مسیح بنی اسرائیل کیلئے قیامت کی نشانی نہ تھے۔ چونکہ حضرت مسیح کی بعثت بنی اسرائیل سے مخصوص ہے اللہ تعالیٰ نے انہیں رَسُولًا إِلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ قرار دیا ہے اسلئے ان کا علم الساعۃ ہونا بھی

اشاعتِ قرآن کیلئے ایک نئی اہمیت

اشاعتِ علومِ قرآنی کس طرح ہو سکتی ہے؟

ہے :-

عک فیروز خان لون
چوہدری علی اکبر
میاں امیر الدین ایم ایل اے
شیخ محمد مگر خاں (نیشنل بینک)
مولانا غلام مرشد - چوہدری نیاز علی خاں
موسیٰ مراد علی شاہ - شیخ ایں سے دھما
پنڈہ میری کاٹھہ سالانہ ہے لائف ممبری کا شمار لیخت
اور سرپرستی کا ایک ہزار لیخت۔

انجمنیں بہترین مقاصد کے ساتھ خدا معلوم کتنی پہلے ہی قائم ہو چکی ہیں اب بھی ہر روز قائم ہوتی رہتی ہیں اسلئے کسی انجمن کی بھی بغیر ایک عرصہ تک اس کا عملی کام دیکھے ہوئے تائید کر دینے کو ڈر ہی لگا رہتا ہے۔ لیکن بہر حال جو انجمن اشاعتِ قرآن و علومِ قرآنی کا مقصد لیکر قائم ہوئی ہے کون ایسا بدست مسلمان ہوگا جو اس کے مقصد سے پوری ہمدردی کا نہ رکھے؟

(صدق ۱۲، فروری ۱۹۵۴ء)

اسلام کی خدمت اور قرآنی علوم کی اشاعت پر کسی کی اجارہ داری نہیں۔ ہر مسلمان کا فرض ہے کہ خود بھی قرآن مجید کو سمجھے، اس پر عمل کرے اور اس کی اشاعت کرے اسلئے مقامِ خوشی ہے کہ مسلمانوں میں یہ احساس پیدا ہو رہا ہے کہ قرآن مجید کی اشاعت کرنا ان کا فرض ہے اور وہ اسکے جد و جہد کرنے کے لئے میدان میں آ رہے ہیں۔ مگر اس جگہ نہایت اہم سوال یہ ہے کہ قرآن اور علومِ قرآنی کی اشاعت کے لئے کون سے ذرائع اختیار کئے جا رہے ہیں۔ (باقی صفحہ ۲)

اختیار صدق جدید نے ایک قرآنی انجمن کے عنوان سے ذیل کا ایک مراسلہ بھیج دیا کہ کس شائع کیا ہے :-
”پاکستان پنجاب سے ایک مخلص دیرینہ خادم ملت کا مکتوب :-

ہم اسے ملک میں علماء دین کا گھوڑا بہت وقار تھا وہ انہی کا دیباچی تخریک کے دوران میں بالکل ختم ہو گیا خصوصاً تحقیقاتی عدالت میں تو ان حضرات نے اپنے مبلغِ علم اور فہم و نظر کا جو ثبوت دیا ہے اس کے بعد تو شاید ہی دین کی کچھ قدر و منزلت ہمارے تعلیم یافتہ طبقہ میں باقی رہ جائے۔ اب یہ فرض ہمارے دیندار مغربی تعلیم کے ماہر نوجوانوں کا ہے کہ وہ اسلام کو اس کے اصلی خدا و خالق میں دنیا سے متروک نہ کرائیں۔ پنجاب میں ہمارے وزیر اعلیٰ ملک فیروز خان لون نے ایک جماعت پنجاب ہولی قرآن سوسائٹی کے نام سے قائم کی ہے۔ ایک انگریزی اخبار کا تراشہ اس کے متعلق ملفوف ہے۔ اگر مناسب سمجھیں تو اس کے متعلق صدق میں بھی کچھ تحریر فرمائیں۔

تراشہ سٹی ایم گزٹ (الہ آباد) کا ہے۔ خدا حد یہ ہے کہ انجمن مذکورہ جو ایک رجسٹرڈ انجمن ہے اس فرض سے قائم ہوئی ہے کہ قرآن اور علومِ قرآنی کی نشر و اشاعت، تصنیف و تالیف و ترجمہ رسالوں اور لیکچروں کے ذریعے سے کرتا ہے۔ انجمن کو اسلامی فرقوں کی باہمی نزاعات سے کوئی تعلق نہ ہوگا۔ اور انجمن قانون سازی اور دوسرے ذریعوں سے مسجدوں اور دوسرے دینی اداروں کے قیام و نظام میں مدد دیتی رہے گی۔ انجمن کی مجلس انتظامی کی ترکیب حسب ذیل ہوئی

قرآن مجید اور اشتراکیت

اسلامی معاشرہ کے لئے قرآنی اصول

(از قلم جناب جوہری محمد الدین صاحب پبلیڈر، گجرات)

دنیا میں جتنی چیزیں پائی جاتی ہیں خدا کی پیدا کی ہوئی ہیں اور ان کا مستحق مالک خدا ہی ہے۔

بھادارت میں ہیں سونا چاندی لہا اور انواع و اقسام کے پتھر اور دیگر قیمتی معدنیات شامل ہیں زمین میں ملی ہوئی ہوتی ہیں انسان نے ان کو ذریعہ تسلیم اور محنت سے ان کو زمین سے علیحدہ کر کے اپنے حکم میں لاتا ہے۔

نباتات جن میں درخت، ذریعی اشیا، بڑی بوٹی اور دیگر روٹیں گیان شامل ہیں قدرت خداوندی سے پیدا ہوتی ہیں۔ ان کے بیج انسان کی پیدائش سے پہلے موجود ہوتے ہیں کدو، اجنبی عقل اور حکمت سے مناسب جگہ پر لگو کر اور ان پر اپنا وقت اور طاقت صرف کر کے مستفید ہوتا ہے۔

حیوانات کی نسل پیدائش انسان سے پیشتر زمین پر موجود ہوتی ہے۔ انسان اپنی دانش اور محنت سے اس کو ترقی دیتا ہے اور اس کی پرورش میں اپنا وقت اور قوی استعمال کرتا ہے اور پھر اس سے مستفید ہوتا ہے۔

زمین بھی انسان کے دنیا میں آنے سے پہلے موجود ہوتی ہے، انسان اس کو ہموار کرتا ہے، اس کو قابل کاشت بنانے کے لئے درختوں کو ہموار کی ترقی، زراعت میں مانع ہوتے ہیں کاشت ہے، آبپاشی کے لئے کنوئیں نہیں وغیرہ بناتا ہے، ضروری آلات لگاتا ہے اور کافی محنت و زور

خرچ کر کے اس سے فائدہ اٹھاتا ہے۔

اوپر کی جملہ اشیا دریا، انسان جو محنت و ہنر اور زور صرف کرتا ہے وہی ان کی قیمت ہوتی ہے جس کا وہ مالک ہوتا ہے۔ بالفاظ دیگر انسان کی ملکیت اس کی محنت اور ہمت کا نتیجہ ہوتی ہے ورنہ دراصل ہر چیز کا مالک خدا تعالیٰ ہی ہے۔

(۱) إِنَّمَا امْرُؤٌ إِذَا ارَادَ (۱) جب خدا کسی چیز کے پیدا
شَيْئًا أَنْ يَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ فَسَبْعُونَ
كُنْ فَيَكُونُ فَسَبْعُونَ كُنْ فَيَكُونُ فَسَبْعُونَ
تو وہ حکم دیتا ہے کہ ہو جا
الذی بیدہ منکوت
پھر وہ ہوجاتی ہے اس
کل شیءٍ و الیس
خدا کی ذات (ہر عیب
اور نقص سے پاک ہے
توجعون - (۳۱)
ہر چیز کی ملکیت اسکے
ہاتھ میں ہے۔ اسے لوگو
تم اسی کی طرف لوٹنا
جاؤ گے۔

(۲) أَوَلَمْ يَرَوْا أَنَّا خَلَقْنَا (۲) کیا یہ لوگ دیکھتے نہیں ہیں
لَهُمْ مِمَّا عَمِلُوا
کہ ہم نے اپنے ہاتھوں کے
ایدینا انعاماً فہم
عمل سے ان کو کینے چاہا ہے
لَهُم مِمَّا لَكُونُوا
پیدا کئے ہیں کہ یہ مالک
ذَلَّلْنَا هَا لَهُمْ لَمْنَهَا
بن جاتے ہیں۔ ہم نے ہی

چونکہ انسانی قوی متفاوت ہوتے ہیں اس لئے ان کے استعمال کے نتیجے کے طور پر بعض آدمی زیادہ کمائے ہیں بعض کم۔ اور بعض بالکل نہیں کمائے۔ بدین وجہ کہ وہ اپنے قوی کو کام میں نہیں لاتے یا وہ کمائے والے قوت سے محروم ہوتے ہیں۔ پس انسانوں کے تین طبقے قدرتا بن جاتے ہیں۔

(۱) دولت مند (۲) متوسط (۳) غریب۔

ہر شخص کا حق ہے کہ وہ اپنی مادی اور جسمانی طاقت کے استعمال سے زیادہ روپیہ کمائے کہ متول بن جائے۔ اسکی کمائی پر ناجائز دست اندازی عقلاً و اخلاقاً جائز نہیں ہے۔ البتہ گورنمنٹ جو امن قائم رکھنے کے لئے یا ملکی انتظام کے لئے کوئی ٹیکس لگائے تو وہ اس وجہ سے جائز ہوتا ہے کہ کمائے والے کو اس سے فائدہ پہنچتا ہے اور بدوں امن اور ملکی انتظام کے کوئی شخص کچھ کمائے نہیں سکتا لیکن اگر گورنمنٹ کوئی ایسا قانون بنائے جس کے ذریعہ سے بیکاروں کو دولت مندوں کی پیدا کی ہوئی جائداد منگت لی جائے یا مزدوروں کو جو سبب ان پڑھ اور بے ہنر ہونے کے زیادہ نہیں کمائے سکتے اسادات قائم کرنے کے لئے دولت مندوں کی کمائی کا کچھ حصہ زبردستی دلایا جائے تو ایسا قانون عقلاً مذہباً اور اخلاقاً جائز نہیں ہوتا۔

چونکہ مال و ذرا انسانوں کی متفاوت کمائی کا نتیجہ ہوتا ہے اسلئے خدا تعالیٰ نے خاص طور پر ہدایت فرمائی ہے کہ دوسروں کی زیادہ کمائی کی تمنا نہ کرو۔

(۱) وَلَا تَتَمَنَّوْا مَا فَضَّلَ (۱) خدا نے تم میں سے بعض کو

اللہ بعضکم علی بعض بعض سے اپنے فضل سے

للرجال نصیب جو کچھ زیادہ عطا کیا ہے

مما اکتسبوا و اس کی تمنا مت کرو۔ مرد

للنساء نصیب جو کچھ کماتے ہیں وہ انکو

مما اکتسبن (۲) ملتا ہے اور عورتیں جو کچھ

کرو بہم و مہایا کلون چاہ پائے ان کے مطیع کر دینے

ہیں۔ پس ان میں جو بعضوں

پر یہ سوار ہوتے ہیں اور

بعضوں کو کھاتے ہیں۔

(۳) لیس للانسان (۳) انسان کو جو کچھ ملتا ہے وہ

الا ما سعی (۴) اس کی کوشش اور محنت

کا ثمرہ ہوتا ہے۔

خدا کسی کی محنت کو ضائع نہیں کرتا جو اس کے حکموں

پر چلتے ہیں ان کو معاوضہ محنت و ہنر کے علاوہ وہ اپنے

فضل سے بطور انعام کے زیادہ بھی دیتا ہے۔

(۱) مَنْ يَسْمَلْ مَثْقَالَ (۱) جو ذرہ بھر نیکی کرے گا اس کا

ذرة خیراً یروا و ثمرہ اس کو ملے گا اور جو

مَنْ يَسْمَلْ مَثْقَالَ ذرہ بھر بُرائی کرے گا اس کا

ذرة شراً یروا (۲) نتیجہ اس کو بھگتنا پڑے گا۔

(۲) الیوم تجزعا کل (۲) اس دن ہر ایک شخص نے

نفس بما کسبت جو کچھ کمایا ہوگا اس کا

لا تلتزم الیوم (۳) معاوضہ اس کو ملے گا اور

اس دن کسی پر ظلم نہ کیا

جائے گا۔

(۳) فاما الذین امنوا (۳) جو لوگ ایمان لائے اور

و عملوا الصالحات انہوں نے ایسے اچھے

فیوفیہم اجر وہم عمل کے جن سے دنیا کی

و یریدہم من اصلاح ہوتی ہے۔ خدا

فضلہ۔ (۴) ان کے اعمال کا بدلہ بھی

ان کو دے گا اور اپنے فضل

سے ان کو زیادہ بھی عطا

کرے گا۔

(۴) ان الله لا یضیع (۴) خدا ایمان لائے والوں کے

اجرا المؤمنین (۵) اجر کو ضائع نہیں کرتا۔

جو کچھ کماتی ہیں وہ (ان
عورتوں کو ملتا ہے۔
رزق (روزی) خدا نے اپنے ہاتھ میں رکھا ہے اور
چاہتا ہے زیادہ دیتا ہے اور جس کو چاہتا ہے کم دیتا ہے۔
یعنی کسی کو زیادہ کمانے کا موقع دیتا ہے اور کسی کو کم کمانے
کا۔ اگر سب آدمی برابر ہو جائیں اور کوئی کسی کے ماتحت اور
زیروست نہ رہے تو دنیا کا کاروبار نہ چل سکے۔

(۱) اِنَّ رَبَّكَ يَبْسُطُ (۱) تیرا رب جس کی روزی چاہتا
الرزق لمن يشاء ہے کھلی کر دیتا ہے اور
ويقدر ائنةً كان جس کی چاہتا ہے نہیں تنہی
بعباده خبيراً کر دیتا ہے۔ کیونکہ وہ اپنے
بصيراً (۱۳) بندوں کا دیکھنے والا اور
ان کی خبر رکھنے والا ہے۔

(۲) اَهِمُّ يَقْسَمُونَ (۲) کیا یہ لوگ خدا کی رحمت
رحمةً رَبِّكَ نَحْنُ کو تقسیم کرتے ہیں۔ اس
تَسْمَنَّا بَيْنَهُمْ قریب کی زندگی میں ہم نے
مَعِيشَتَهُمْ فِي بجا ان کے مابین زندگی کا
الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا سامان تقسیم کر دیا ہے اور
وَرَفَعْنَا بَعْضَهُمْ درجات ملحوظ رکھ کر بعض
فَوْقَ بَعْضٍ دَرَجٰتٍ کو بعض پر فوقیت دیدی
لِيَتَّخِذَ بَعْضُهُمْ ہے تاکہ ان میں سے بعض
بَعْضًا سَخِرِيًّا (۱۴) بعض کو اپنا سلیط اور
مسخر بنا سکیں۔

جو لوگ کما کر دولت مند ہو جاتے ہیں وہ فطرۃً نہیں
چاہتے کہ اپنے گاڑھے پسینہ کی کمی ہی اپنے نوکروں اور
ذیر دستوں کو دیکھ ان کو اپنے برابر بنا دیں۔ جو شخص ترقی
کرتا ہے اس کا منشا یہی ہوتا ہے کہ وہ دوسروں کے
بڑھ کر عز و جاہ حاصل کرے اور اپنی زندگی کے دن آرام
و آسائش سے گزارے۔

(۱) وَاللّٰهُ فَضَّلَ بَعْضَكُمْ (۱) ہم نے روزی میں تم میں کو
عَلَىٰ بَعْضٍ فِي الرِّزْقِ بعض کو بعض پر فضیلت
فَمَا الَّذِيْنَ فَضَّلُوْا دی ہے جن کو زیادہ
مِرَادِي رِزْقَهُمْ عَلٰی روزی دی گئی ہے وہ
مَا مَلَكَتْ اَيْمَانُهُمْ اپنی روزی اپنے زیر دستوں
فَهُمْ فِيْهِ سَوٰءٌ کھدیکھ اپنے برابر ان کو
اِنْبِعَاثُ اللّٰهِ نہیں کرتے۔ کیا یہ لوگ
يَجْحَدُوْنَ - (۱۵) خدا کی نعمت کا انکار کرتے
ہیں؟

خدا تعالیٰ اعمال کے لحاظ سے درجات عطا کرتا ہے۔
اگر کسی نے پوری ہمت اور کوشش سے کوئی عمل کیا ہے
تو اس عمل کی وجہ سے اس کو ایک درجہ فروزا جاتا ہے جو
کابل اور دست کو نہیں مل سکتا۔

(۱) هُمْ دَرَجٰتٍ عِنْدَ (۱) خدا کے نزدیک لوگوں کے
اللّٰهِ وَاللّٰهُ بِصٰبِرٍ درجات مقرر ہیں اور وہ
بِعَمَلِهِمْ ان کے اعمال کو دیکھنے والا
ہے یعنی اعمال کی وجہ سے
انکو درجات ملتے ہیں۔

(۲) وَاكْتَلٰ دَرَجٰتٍ (۲) اور ہر ایک کے لئے اعمال
مَتَاعَمَلُوا وَمَا کئی وجہ سے درجات ہیں
رَبَّاتٍ بِعَاقِلِي عَمَّا اور تیرا رب لوگوں کے
يَعْمَلُوْنَ - (۱۶) اعمال سے نازل نہیں ہے۔

(۳) رَفَعَ بَعْضُكُمْ فَوْقَ (۳) (خدا تعالیٰ نے) تم میں سے
بَعْضٍ دَرَجٰتٍ بعض کو بعض پر بلحاظ درجہ
لِيَبْلُوَكُمْ فِي مَا کے ٹیسٹ دئی تاکہ جو کچھ
اَتَّخَذْتُمْ اس لئے تم کو دیا ہے اس
میں تم کو آزمائے۔

اعضاد و جوارح انسانی میں سے بعض کو بعض پر فوقیت
دی گئی ہے۔ دل و دماغ باقی اعضا پر حکمرانی کرتے ہیں۔ جو

ہے۔ دنیا کے تمام مذاہب کے قانون وراثت مدون کیا ہے جس کا رو سے ستونی کی جائداد قریبی اور بعیدی رشتہ داروں میں تقسیم ہو جاتی ہے مگر جو بعض مذاہب میں رشتہ داروں کی ترتیب وراثت اور حصص وراثت میں تفاوت ہے۔ لیکن استحقاق وراثت کو سب نے تسلیم کیا ہے۔ اسلامی قانون وراثت معقول اور مدلل ہے جس نے عورت کا سب سے زیادہ لحاظ رکھا ہے اور سماج کی اور خلائق انسانوں کو مد نظر رکھتے ہوئے جو کچھ اس کو ماننا چاہیے ہے درج ذیل لیا گیا ہے۔

قانون وراثت اسلامی نے اس اصول کو مد نظر رکھا ہے کہ جو اشخاص ستونی کو زیادہ تر فائدہ پہنچانے والے ہوں ان کا حق دوسروں پر مقدم رکھا جائے گا اور جو اشخاص ستونی کو فائدہ پہنچانے یا خدمات کا معاوضہ حاصل کرتے ہیں۔

(۱) للرجال نصيبٌ (۱) جو کچھ والدین اور قریبی
مما ترك الوالدان کشتہ داروں یا بہت
الاقربون والنساء نصيبٌ چھوڑ میں اس میں مرد
مما ترك الوالدان وراثتوں اور عورتوں
والا اقربون مماثل وراثت کے لئے ایک حصہ
منه او اكثر نصيباً مقرر ہے۔
مفروضاً (۲)

(۲) لا تدرون انهم (۲) تم نہیں جانتے کہ ان پر شایہ
اقرب لكم نفعاً میں بلحاظ فائدہ ربانی
فريضة من الله کے گون تھا جس سے زیادہ
قريب ہے حصہ مقرر کردہ
خدا تعالیٰ کا ہے۔

قرآن کریم نے نبوت کے زیر سایہ ملکیت کو انعام و فضل الہی قرار دیا ہے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے بیٹوں کو خدا تعالیٰ نے عظیم شان بادشاہی عطا کی حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم یعنی بنی اسرائیل میں نبی بھی بنائے اور بادشاہ

لوگ دماغی اور قلبی طاقتوں کو بذریعہ تعلیم و تربیت ترقی دیتے ہیں یہ دوسروں پر حکمران ہوتے ہیں اور علم و حکمت کی وجہ سے دولت اور اقتدار حاصل کر لیتے ہیں۔

قدرتی بات ہے کہ جو تعلیم و تربیت حاصل نہیں کرتے اور جسمانی طاقت کو اپنا ذریعہ معاش بناتے ہیں وہ صرف اپنا اور اپنے بال بچوں کو پیٹ پال سکتے ہیں اور مال ہونے پر نہیں کر سکتے۔

(۱) ومن يؤت الحكمة (۱) جس کو حکمت یعنی علم و
فقد اوتي خيراً وانش دیا جائے اسکو
كثيراً (۲) مال کثیر دیا جاتا ہے۔
(۲) ليس للانسان (۲) انسان کو اپنی کوشش کا
الاماعصى (۳) ثمرہ ہی ملتا ہے۔
(۳) ان سعيتكم (۳) (مے انسان) تمہاری
لششى (۴) کوششیں یکساں نہیں ہیں
مختلف ہیں۔

حکمت اور دانش حاصل کرنے والوں کی یتیم بھی
کیاں نہیں ہوتی بعض کو بعض پر ترجیح حاصل ہے کیونکہ
دماغی طاقتیں تمام انسانوں کی برابر نہیں ہوتیں۔ اسلئے
بعض دانشمند زیادہ کما سکتے ہیں اور بعض کم۔ یہ حال جسمانی
طاقتوں سے کام لینے والوں کا ہے۔

(۱) وفوق كل ذي علو (۱) ہر عالم سے بڑا دوسرا
علو۔ (۲) عالم ہے۔
(۲) انظر كيف فضلنا (۲) دیکھ کس طرح ہم نے
بعضهم على بعض بعض کو بعض پر فضیلت
دی ہے۔ (۳)

عام قانون خداوندی تو یہی ہے کہ انسان کو جو کچھ
ملتا ہے اس کی کوشش کا ہی نتیجہ ہے مگر کبھی ایسا بھی اتفاق
ہوتا ہے کہ ایک غریب اور نادار شخص اپنے کسی تیری
رشتہ دار متمول کی جائداد کا وارث ہو کر مالدار ہو جاتا

تہا سے لئے بادشاہ بنایا
ہے۔ انہوں نے کہا کہ وہ
ہمارا بادشاہ کیونکر ہو سکتا
ہے ہم بادشاہی کے اس
سے زیادہ مستحق ہیں کیونکہ
وہ زیادہ مالدار نہیں ہے
نبی نے کہا کہ خدا نے اس
کو تہا سے لئے منتخب کیا
ہے کیونکہ اس کو زیادہ علم
اور زیادہ قوت جسمانی
دی گئی ہے۔ خدا جس کو
چاہتا ہے بادشاہی دیتا
ہے۔

(۴) دقتل داؤد جالوت (۴) اور داؤد نے جالوت
ذاتہ اللہ الملائک
والحکمة و علمہ
صما یشاء (۲۵۲)
داؤد کو) اللہ تعالیٰ
نے بادشاہی اور علم و
دانش عطا کی اور جو
چاہا اس کو سکھایا۔

(۵) ولقد اتینا داؤد
وسلیمان علماؤ
قالا الحمد لله الذی
فضلنا علی کثیر من
عبادہ المؤمنین
وورث سلیمان
داؤد وقال یا تھا
الناس علمنا منطلق
الطیر و اوتینا من
کل شیء - (۲۵۴)

ہموا اور اس نے کہا ہے
لوگو! ہم کو پرندوں کی
منطق یعنی علم سکھایا گیا

بھی۔ حضرت داؤد علیہ السلام کو عظیم المرتبت بادشاہ بنایا اور
ان کے بیٹے حضرت سلیمان علیہ السلام کو ایسی زبردست بادشاہی
بخشی جس کی نظیر دنیا میں نہیں ملتی لیکن بادشاہ کا عالم
ہونا ضروری ہے۔ کیونکہ انتظام سلطنت بغیر علم کے نہیں
ہو سکتا۔ اہل اسلام کو بھی خدا تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے
مطابق پہلے انبیاء کے پیروؤں کی طرح سلطنت اور
خداقت عطا کی۔ یہ بھی صریح طور پر ہدایت کی گئی ہے کہ
اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے ہم لوگوں کو نوازا ہو
ان کا حسد نہیں کرنا چاہیے اور ان کے مال و دولت کو
چھیننے کی کوشش نہیں کرنی چاہیے۔

(۱) اور یحسدون الناس (۱) کیا یہ لوگ اس نعمت کی نسبت
علی ما ائتمم اللہ
من فضله فقد
اتینا آل ابراہیم
الکتب والحکمة
واوتینہم ملکاً
عظیماً - (۲۵۳)

(۲) واذ قال موسیٰ
لقومہ یا قوم
اذ کروا نعمة اللہ
اذ جعل فیکم
انبیاء وجعلکم
ملوکاً و ائتمم ما
لکم یوت احداً من
العلمین - (۲۵۴)

(۳) قال لهم نبیہم (۳) (بنی اسرائیل کے سرداروں
ات اللہ قد بعث
لکم طالوت ملکاً
خدا تعالیٰ نے طالوت کو

اسلئے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ قرآن ملکیتِ اراضی کے مفہوم کے خلاف ہے۔ بڑے بڑے کارخانے جن میں کوہ پیکر مشینیں، آسنی آلات اور بجلی کے سامانوں سے آراستہ اور پراسستہ ہو کر کام کر رہی ہیں سرمایہ داروں کی ملکیت ہوتے ہیں جن پر وٹوں روپے جو گاڑھے سپینے کی کمائی سے حاصل ہوتے ہیں خرچ ہو جاتے ہیں ان گرانہیا کارخانوں کو کاریگر، مہتری، انجینیر اور مزدور جلاتے ہیں جو مالکانِ کارخانہ جات سے تنخواہ یا مزدور دی لیتے ہیں۔ ایک کارخانہ کے وجود میں آنے سے ہزاروں نادار اور محتاج افراد کو پیٹ بھر کر روٹی کمانے کا موقع مل جاتا ہے اور مالکوں کو بھی طبعاً فائدہ پہنچتا ہے۔ جو حال پیدا باغات اور آباد زرعی اراضیات کا ہے۔ اگر کارخانہ جات کے مالک اسلئے مالک ہوتے ہیں کہ وہ ان پر اپنی محنت اور ہنر سے کمایا ہوا روپیہ لگاتے ہیں تو زمین کے مالک کیوں مالک تصور نہ کئے جائیں جو اس کی آبادی اور قابل کاشت بنانے کے لئے کنوئیں اور ٹیوب ویل اور ضروری عمارات بناتے اور ٹریکٹروں اور دیگر آلات کٹا وری پر اپنا کمایا ہوا روپیہ صرف کرتے ہیں۔ کوئی ایسا قانون قانونِ خداوندی نہیں کہنا سکتا جو کسی کی محنت اور زور و ہنر کو ضائع کرنے کا باعث ہو اور جس سے انسانی ترقی کو بالآخر زوال ہو۔

(۱) قال الذین کفروا (۱) رسولوں کے منکرین نے
لوسلہم لنخرجکم
من ارضنا او
لتعودت فی ملتنا
فاوحی الیہم ربہم
لنہلکت الظلمین
ولنسلنتکم
الارض من بعدہم (۲)

اپنے وقت کے رسولوں
کو کہا کہ تم کو اپنی زمین
سے نکال دیں گے یا پھر
تم کو ہمارے مذہب کی
طرف واپس لوٹنا ہوگا
رسولوں کی طرف خدا
نے وحی بھیجی کہ تم ان

ہے اور تم کو ہر ایک چیز
دی گئی ہے۔

(۶) رب اغفر لی وحب (۶) (سلیمان نے دعائی کہ)
لی ملکاً لاینبغی
لاحد من بعدی۔
میرے بعد کسی کو مزاوا
نہ ہو۔

(۷) وعد اللہ الذین (۷) مسلمانو! تم میں سے جو
امنوا منکم و
عملوا الصالحات
لیست خاسرین
فی الاخرت کما
استخلف الذین
من قبلہم ولیمکنون
لہم دینہم الذی
ارتضوا لہم و
لیبدلنہم من بعد
خوفہم امنا (۸)

ایمان لائے اور اعمال
صالحہ کیلئے خدا تعالیٰ
کایہ وعدہ ہے کہ ان کو
زمین میں اسی طرح خلیفہ
بنائے گا جس طرح اس
نے ان لوگوں کو بنایا جو
ان سے پہلے گزر چکے ہیں
اور ان کے اس دین کو
مستحکم کرے گا جو ان
کے لئے اس نے پسند
کیا۔ اور ان کے خوف
کو امن سے تبدیل کرے گا۔

اسلام کے ظہور سے پہلے جو قومیں گزر چکی ہیں خصوصاً
وہ اقوام جو اپنے وقت کے انبیاء کا مقابلہ کر رہی تھیں۔
زمینوں کی مالک تھیں اور ان کو اندیشہ تھا کہ انبیاء کی
جماعت ترقی کر کے ایک جدید معاشرہ برپا نہ کر دیں جس
سے ان کو اپنی مملوکہ ارضیات سے دست بردار ہونا
پڑے۔ اسلئے وہ انبیاء کی قبیل جماعت کو اپنے ملک سے
باہر نکالنے کی کوشش کرتی رہیں مگر یہاں خداوند کی قدیم
سنت کے مطابق قرآن کو اپنی زمینیں چھوڑنی پڑیں۔
جن کی وارث اور مالک انبیاء کی مظلوم جماعتیں ہوئیں۔

مالوں کا تم کو خدا تعالیٰ نے وراثت بنایا۔ اور ایک ایسی زمین کا تم کو وراثت بنایا جس پر تم نے گام فرسائی نہیں کی تھی۔

(۵) وَقَالُوا لَئِن نَّتَّبِعِ (۵) اہل مکہ میں سے بعض نے کہا (اے محمد) اگر الہدیٰ معک نتخطعت من ارضنا اولم نمکن لہم حرماً امناً یجعی الیہ ثمرات کل شیء رزقاً من لدنا ولکن اکثرہم لا یعلمون (۶)

ہم تیرے ساتھ ہدایت کی پیروی کریں تو ہم اپنی زمین سے بے دخل کر دیئے جائیں گے۔ کیا ہم نے امن دینے والے حرم میں ان کو جگہ نہیں دی جس کی طرف ہماری جانب سے بطور وری کے ہر ایک چیز کے پھل کھیسے چلے آتے ہیں لیکن ان میں سے اکثر نہیں جانتے۔

قرآن مجید اجازت دیتا ہے کہ کوئی فرد بشر جانور و سیلوں سے جہانی اور دماغی قوی کو استعمال کر کے جتنا چاہے رو پیہ کھائے اور جتنی چاہے جانور پیدا کرے ایسا پریشہ جس میں قوی کو استعمال نہ کیا جائے اور جن میں گھر بیٹھے بہت سارے مال جمع ہو جاتا ہے ممنوع قرار دیا ہے۔ مثلاً سود خواری، رشوت ستانی۔ اسی طرح چوری راہزنی، ڈکیتی اور غایابی کی صریح طور پر ممانعت کی گئی ہے جس سے دوسروں کی محنت سے کمائی ہوئی کوئی منافع کر کے ان کو محتاج کر دیا جاتا ہے۔ اگر حکام وقت

ظالموں کو ضرور ہلاک کریں گے اور ان کے ہلاک ہونے کے بعد تم کو ان کی زمین پر لا بسائیں گے۔

(۲) قَالَ الْمَلَأُ مِنْ قَوْمِ فِرْعَوْنَ اِنَّ هَذَا السَّاحِرُ عَلِيمٌ یُرِیدُ اَنْ یُخْرِجَکُمْ مِنْ اَرْضِکُمْ (۳) کہہ ترکو امن جنت (۳) (قوم فرعون نے) کتنے وعیون و زدوع و مقام کریب و نعمة کانوا فیہا فاکھین کذلک و اورثناہا قوماً اخرین (۴)

(۲) فرعون کی قوم کے سرداروں نے کہا یہ (سوی) بڑا عالم ساحر ہے اس کا ارادہ ہے کہ تم کو تمہاری زمین سے نکال دے۔

(۳) (قوم فرعون نے) کتنے ہی باغات اور چشمے اور کھیتیاں اور عورت کے مقام اور نعمتیں چھوٹی جن میں وہ خوش و خرم تھے اور ان چیزوں کا وراثت ہم نے دوسری قوم کو بنا دیا۔

(۴) و انزل الذین ظاہر وہم من اهل الکتاب من صیاصیم وقدف فی قلوبہم الرعب فسییقاً تقتلون و قاتلون فریقاً و اورثکم ارضہم و دیا زہم و امرا لہم و اورثناہم لتطواھا (۲۲-۲۱)

(۴) اہل کتاب میں سے جنہوں نے ان کی امداد کی خدا نے ان کو ان کے قلعوں سے باہر نکالا اور ان کے دلوں میں رعب ڈال دیا (ملائکوں!) تم ان میں سے ایک گروہ کو قتل کر رہے تھے اور ایک گروہ کو قید کر رہے تھے اور ان کی زمین اور ان کے گھروں اور ان کے

اس کو تو اب اُخروی کا سختی بناتی ہے۔

سعدی نے انسانی فطرت کا کیا عجیب نقشہ کھینچا ہے

بہی آدم اعضائے یکدیگر بند

کہ در آفرینش زیک جو بر بند

بہی آدم ایک دوسرے کے انحصار و جوارج

ہیں کیونکہ ان کی پیدائش ایک ہی جوہر سے ہے۔

چو عضو و سجدہ آور در دنگا

وگر عضو ہا را نباشد قرار

جب زمانہ کسی ایک عضو کو تکلیف اور دکھ

میں مبتلا کرتا ہے تو دوسرے اعضاء بھی میرا

ہو جاتے ہیں۔

در ماندوں اور محتاجوں کی امداد کے لئے قرآن کریم نے

زکوٰۃ کی بار بار تاکید کی ہے اور اُسے وہ حال افراد کو صحت

و خیرات کی ترغیب دلائی ہے اور جو باوجود استطاعت

رکھنے کے ناداروں کی دستگیری نہیں کرتے ان کو جہنم

کی وعید دی ہے۔

(۱) اِنَّمَا الصَّدَقَاتُ (۱) صدقات محتاجوں

للفقراء والمساكين بے بسوں کے لئے ان

والعاملین علیہا والموالفة قلوبہم

و فی الوقاب و فی الغارمین و فی

سبیل اللہ و ابن السبیل فریضۃ

من اللہ۔ (۲) قرض داروں کے قرضوں

کی ادائیگی کے لئے خدا

کی راہ میں خرچ کرنے

کے لئے اور مسافروں

خدا کی طرف سے مقدر ہیں۔

کوئی ایسی تجویز کریں جس سے ایک طبقہ رعایا کی کمائی ہوئی

مہلتا دھپین کر ناداروں کو دی جائے تو یہ بھی ایک مہذب

ڈاکہ زنی ہے۔

(۱) احل اللہ البیع (۱) خدا نے تجارت کو جائز

و حرم الربوا (۲) قرار دیا ہے اور سود کو

حرام۔

(۲) ولا تأکلوا اموالکم (۲) اور ایک دوسرے کے

بینکم بالباطل و مال کو ناجائز طریق سے

تدلوا بہا الی مت کھاؤ اور نہ مال کو

الحکام لتاکلوا حکام تک بطور رشوت

فریقاً من اموال کے پہنچاؤ تاکہ تم دیدہ و

الناس بالاثم و دانستہ گناہ کا ارتکاب

انتم تعلمون (۳) کر کے لوگوں کے مال کا

کچھ حصہ کھا جاؤ۔

(۳) السارق والساذق (۳) چوری پیشہ مرد اور

فاقطعوا یدہما چوری پیشہ عورت کے

جزاءً بہما کسباً ہاتھ کاٹ دو۔ یہ ان

نکالاً من اللہ (۴) کے لئے کی سزا اور خدا

کی طرف سے عذاب ہے۔

ہر ملک میں ایسے آدمی بھی پائے جاتے ہیں جو قوی

کی فطری کمزوری اور نقص جسمانی کی وجہ سے کچھ کماتے

سکتے اور ان کی زندگی کا انحصار دوسروں کی کمائی پر

ہوتا ہے۔ مثلاً اندھے کوئے اپنا بچ بھلوج، ادا تم المرین،

یتیم اور سبب و بے بس جن کی پرورش کرنے والا کوئی نہ

ہو اور نہ وہ کسی جائداد کے مالک ہوں جس کی آمدنی پر

گنہگارہ کر سکیں ایسے لوگوں کی قدرتی سرپرست وہ جہتی

ہمدردی اور مواسات ہے جو انسانی فطرت میں بنی نوع

نسان کیلئے رکھی گئی ہے جو ہمیشہ اس کو طبعاً ایسے محتاجوں

کی امداد اور دستگیری پر آمادہ کرتی رہتی ہے اور نتیجہ

(۲) یقولوا اھذا کتبت
 ما لا یبداء ایسب
 ان امریکہ احد
 الم من جعل لہ
 عینین ولساناً و
 شفتین وھدینہ
 النجاریین فلا تقم
 العقبة وما ادرکک
 ما العقبة فک
 رقبۃ او اطعنا
 فی یوم فی مسغبۃ
 یتیبنا اذا مقربۃ
 او مسکیننا اذا
 مقربۃ۔ (۲۳)

(۲) انسان کہتا ہے کہ میں
 نے بہت سال خرچ
 کیا ہے۔ کیا وہ خیال
 کرتا ہے کہ کوئی اسکو
 دیکھتا نہیں ہے۔ کیا ہم
 نے اس کے لئے دو
 آنکھیں اور زبان اور
 دو ہونٹ پیدا نہیں کئے
 ہم نے اس کو دو باند
 راستے (ایک راستہ
 نیرکا اور ایک شرکا)
 دکھائے ہیں گروہ ایک
 و شواریز اور راستہ پر
 نکالنا نہیں ہوا۔ نتیجہ
 کیا معلوم ہے کہ وہ
 و شواریز اور راستہ کیا
 ہے۔ وہ راستہ کسی
 گردن کا پھوڑا نا یا
 بھوک والے کسی قریبی
 یقیم یا خاک آلود کسی
 مسکین کو کھانا کھلانا ہے۔

(۳) انہی الذین عن
 المجرمین ما
 انہم من السقر
 انہم من
 المسکین و لہم
 انہم من المسکین
 (۲۴)

(۳) وہ ہیں ہاتھ و آتش تحت
 لوگ مجرموں پوچھیں گے
 کہ تم کیوں بہیم میں داخل
 ہوئے؟ وہ جواب
 دیں گے کہ ہم نماز نہیں
 پڑھا کرتے تھے اور
 نادادوں اور بے بسوں
 کو کھانا نہیں کھلاتے تھے۔

(۳) ویطعمون الطعام (۴)
 علی حیۃ مسکیناً و
 یتیماً و اسیراً۔
 انما نطعمکم لوجہ
 اللہ لا نرید منکم
 جزاء ولا شکوراً۔
 (۲۵)

جو نیک لوگ ہیں وہ
 بے بس محتاج اور یتیم
 اور قیدی کو کھانا کھلاتے
 ہیں۔ باوجودیکہ وہ خدا
 اس کھانے کو پسندے لئے
 پسند کرتے ہیں اور
 کہتے ہیں کہ ہم خدا تعالیٰ
 کی رضا حاصل کر سکتے
 کے لئے تم کو کھانا کھلاتے
 ہیں۔ ہم یہ نہیں چاہتے
 کہ تم ہم کو اس کا کوئی
 معاوضہ دو اور نہ
 کسی شکر یہ کہ
 خواہشمند ہیں۔

(۵) یا ایہا الذین
 امنوا لا تبطلوا
 صدقاتکم بالیمن
 والا ذی (۲۶)
 حوالہ جات قرآنی مندرجہ بالا سے مندرجہ ذیل امور
 مراعاتاً ثابت ہوتے ہیں:-

(۱) درحقیقت ہر ایک پیر کا مالک اور خالی عزتوں کا
 ہے۔ اس لئے اپنی مخلوقات پر قدرتی طاقت
 انسان کو دی ہے اور وہ اس کی دی ہوئی طاقت
 کو کام میں لاکر صرف اپنی کوشش اور سعی کے نتیجہ
 میں ان مالک بن جاتا ہے اور یہ عزت و عبادت حکیرت
 کسی خاص نسبت تک محدود نہیں ہے بلکہ کوشش
 اور جدوجہد کو کام میں لاتا ہے مالک بن جاتا
 ہے اور کسی کو اس کی کوشش کے ثمر سے محروم
 کر دینا ظلم ہے۔

دانش مند ہوں۔ مگر جو کچھ انسان کو ملتا ہے اُس کی
کوشش اور سعی کا ثمرہ ہوتا ہے۔

(۸) قرآن اکیلم نے متوفی کے رشتہ داروں اور

اقربار کو اس کی مٹرو کر بائو اور سے جتھ دلایا
ہے اور حکومت وقت کو اختیار نہیں دیا گیا کہ
داروں کو محروم کر کے مٹرو کر جائداد پرقا بنی
ہو جائے۔

(۹) قرآن مجید ملوکیت اور سلطنت کے بھی خلاف
نہیں ہے جو عدل و انصاف کی حامل ہو۔ بلکہ
خدا نازل کرنے سے بعض انبیاء کو لاثانی بادشاہ بنایا
ہے۔

(۱۰) مسلمانوں کو بھی اُس خلافت کا وعدہ دیا گیا ہے
جو پہلوں کو دی گئی تھی۔

(۱۱) اگلے انبیاء کے وقت بھی لوگ زمینوں کے مالک
تھے ان کی جگہ خدا تعالیٰ نے انبیاء کے متبعین
کو ان زمینوں کا مالک بنا دیا۔ اسلئے یہ صحیح ہے
کہ قرآن مجید ملکیت اراضی کے خلاف نہیں ہے
اور جس طرح دیگر اشیاء کا مالک ہو سکتا ہے اسی
طرح زمین کا بھی مالک ہو سکتا ہے۔

(۱۲) قرآن مجید چوری اور غارت گری کی اباحت
نہیں دیتا۔ اس کے لئے اس نے سخت سزا مقرر
کی ہے۔ غریبوں کو دینے کے لئے کسی کی جائداد
چھیننا غارت گری ہے۔

(۱۳) غریبوں کے فائدہ کے لئے خدا تعالیٰ نے سود کو
حرام قرار دیا ہے اور ان کی اذیت اور کیلئے سزا
خیرات کی تاکید اکیدی ہے۔

اشتراکی حکومت کا یہ اصول ہے کہ عالم اور اپنی
فلاسفہ اور آؤن پڑھ کا ریگ اور مزدور سب اپنی اپنی
کامائی خزانہ حکومت میں داخل کریں اور مدنی کپڑا اور

(۲) قانون خداوندی کے مطابق ہر شخص کو اپنی محنت کا
ثمرہ ضرور ملنا چاہئے مگر خداوند اپنے نیک بندوں
کو زیادہ بکریا دیدیتا ہے۔

(۳) خداوند نے اگر کسی بندے کو اس کی پترو جہود کے
نتیجہ میں زیادہ دولت و مال دیا ہو تو تہہ و توتوں
کو اس کی ثروت پر سد نہیں کرنا چاہئے اور اسکی
محنت کو منافیہ کرنے کی کوشش نہیں کرنی چاہئے
اور ناجائز مسائل سے اس کا مال چھیننا نہیں
چاہئے بلکہ خود خدا تعالیٰ کی دی ہوئی خااتوں کو
کام میں لا کر دولت کمائے کی کوشش کرنا چاہئے۔

(۴) مذوق خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ میں رکھا ہے کسی کو
زیادہ دے کر انعتیبت دیتا ہے اور اس کو
مالک نہ تسلیم دیتا ہے اور کسی کو کم دیکر محکوم
کر دیتا ہے اور دنیا کا سلسلہ چلانے کے لئے یہ
ضروری ہے کیونکہ اگر کوئی کسی کا محتاج نہ رہے
تو سب کار و بار بند ہو جاتے ہیں۔

(۵) انسانی نظرت کا تقاضا ہے کہ وہ اپنی کمائی ہوئی
دولت اپنے ماتحتوں اور زیر دستوں کو دے کہ
ان کو اپنے برابر ہونے کا موقع نہیں دیتا اور نہیں
چاہتا کہ ان کی شان اقتدار میں کمی واقع ہو۔

(۶) بظاہر تو اے اندرونی و بیرونی تمام انسان یکساں
نہیں بنائے گئے۔ بس کہ جس پندرہ بدرتہ فوقیت
دی گئی ہے اور یہ فوقیت ان کو اپنے اعمال کے
نتیجہ میں حاصل ہوتی ہے اور چونکہ اعمال میں کیانی
نہیں ہوتی اسلئے اعمال کے نتیجہ میں بھی مختلف
ہوتے ہیں۔

(۷) سب سے زیادہ مال اُس شخص کے حصہ میں آتا ہے
جو دانش و پیش کے ذریعہ سے مزین ہو۔ یونہی کوئی
شخص یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کہ میں سب سے زیادہ

مسئلہ حجاب

آیا چہرہ پردہ میں شامل ہے؟

درحقیقت مسئلہ کوئی زیادہ تینوں طلب نہیں۔ اسلام نے جس غرض و غایت کے تحت پردہ کا حکم دیا ہے اسے پیش نظر رکھنا ضروری ہے۔ اگرنا زیادہ مشکل نہیں ہے۔ مگر اس وقت جب کہ پاکستان اسلامی قوانین کے مطابق زندگی بسر کرنے کے لئے تیار رہ کر رہا ہے اور معتدبہ عوام اور اس عزم کا اظہار کر چکے ہیں کہ پاکستان میں اسلامی آئین جاری کیا جائے۔ گویا وہ اسلامی احکام کی تعمیل کے لئے تیار ہیں۔ اسی وقت اس ملک کے لئے اقتدارِ بقیہ کی گیمات کا ایک بڑا حصہ برسرِ قلم ہے۔ اس کی اختیار کر رہا ہے اور اس کی عملی تلقین کی جا رہی ہے۔

ظاہر ہے کہ اگر ہم اسلامی معاشرت کو اختیار کرنا چاہتے ہیں تو ہمیں اپنی ساری زندگی اسی نعرے پر بسر کرنی چاہیے: "آدھا تیر اور آدھا بغیر" قسم کے مسلمان خدائی نعروں کو جذب نہیں کر سکتے اور نہ ہی انہیں اسلام کی نمائندگی کے طور پر پیش کیا جاسکتا ہے۔ اس لئے پاکستان میں دیگر ملکی مشکلات کے ساتھ ساتھ ایک مشکل یہ پیدا ہو رہی ہے کہ کھانا ایک کافی تھوڑی تیزی کے ساتھ اس طرف دوڑ رہا ہے جو مغربیت کی تقلید تو کھانا کھاتی ہے مگر اسلام کا اتباع نہیں کھانا کھاتی۔

ہمارے ملک میں اسلام کے عقیدہ اور جو نیکہ عقیدوں کی ایک ایسی عمارت بھی موجود ہے جو بجز تشدد کے ساتھ دین کو قائم کرنے کا نظریہ رکھتی ہے۔ مگر ظاہر ہے کہ یہ نظریہ اول تو اسلامی نظریہ نہیں۔ دوسرے اس کے نتیجے میں صلحیت پیدا ہونے کا امکان بہت ہی کم ہے۔ انسان کے جن اعمال کی بنا پر قلبی عزیمت یہ نہ ہوں کہ وہ اپنا تیار ہی نہیں ہو سکتی۔

ہم یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ اسلام مذہب کے نمونے اور مذہب پر عمل پیرا کرنے کیلئے تشدد کا حامی نہیں ہے۔ وہ دلیل و برہان کو مذہب کی اساس ٹھہراتا ہے اور احکام کی حکمت بنا کر انکی تعمیل کیلئے انشراح صدر پیدا کرتا ہے۔

دہن کے لئے مکان حکومت سے حاصل کریں۔ صاف و صاف ہے کہ عالم اور کامیگر اپنی حکمت اور صنعت سے زیادہ کما سکتے ہیں نسبت مزدوری ہمیشہ ان پڑھوں کے کہ وہ صرف قوتِ لایوت حاصل کر سکتے ہیں جو شخص علم و حکمت کے حصول کے لئے جانفشانی سے محنت کرتا ہے اگر اس کو ترقی اور خوشحالی کی امید نہ ہو تو اس کو محنت کرنے کی کیا ضرورت ہے اور وہ کیوں اپنی جان کو جو کھوں میں ڈال کر دوسروں کے لئے کمائے۔ اس سے انسانی ترقی رک جاتی ہے جس کے لئے وہ پیدا کیا گیا ہے۔ جب قدرتِ خداوندی نے سب انسانوں کو مختلف فطری قوتی اور قابلیتیں عطا کی ہیں اور ان کے اندر ترقی کی امنگ رکھ دی گئی ہے تو ان کو ایک ہی سطح پر کیسے لایا جاسکتا ہے۔ حکومت کو کیا حق ہے کہ وہ دوسروں کی گاڑھے پسینے کی کمانی چھین کر بے ہنر اور نگوں کو دیدے۔ یا دوسروں کا کما یا ہوا مال چھینا دے اور اپنے قبضہ میں لے لے۔ دنیا میں بہت سے بے گس محتاج اور اپاہج پائے جاتے ہیں ان کو ہمدردی اور مواساتِ فطرتِ انسانی کا تقاضا ہے اور یہ انسان کے اخلاق میں داخل ہے کہ وہ ان کی مدد کرے۔ اگر اس کے پاس سرمایہ ہی نہ ہو تو وہ ہمدردی کے خلق کو منستہ نہیں رہیں سکتا۔

جو اسلئے اچھا ہے کہ نزدیک قابلِ خود امر ہے کہ موجودہ وقت میں بے پردگی کا رواج کیوں بڑھ رہا ہو۔ یقیناً اکثر فی مسلمان آئین عام طبقہ ایسا ہے اگر اسے معلوم ہو سکا کہ اسلام کا یہ حکم ہے اور اس حکم کی حکمت ہے اور اسے اس پر اطمینان حاصل ہو جا تو وہ خندہ پیشانی سے موجودہ دنیا کی رواج کے خلاف اپنے لئے بعض شرعی پابندیاں کو ادا کر لیں گی اسلئے ضرورت ہے کہ اہل فنی صاحب اس موضوع پر لکھیں کہ آیا چہرہ پردہ میں شامل ہے؟ اگر شامل ہو تو کیا حکمت ہے؟ الفرقان ایسے معنائیں ہر ایتہ شکر یہ کیا قبول کرے گا۔

گرہ ہوائی یا ہوائی شامیانہ

ذیل کا قیمتی مضمون امریکہ کے مشہور ماہر "LIFE" سے زنادات قیوم و تربیت کی تحریک پر حضرت مولوی عبدالمعنی خان صاحب نے ترجمہ کر کے عنایت فرمایا ہے۔ جزاواہ اللہ خیراً۔
(ایڈیٹر)

روکتا ہے۔ چنانچہ اگر ہوا کا یہ حلقہ زمین کے گتے ہوتا تو دن کو زمین کا درجہ حرارت بھٹکا دیتے اور ۲۰ درجہ فارن ہائیٹ تک پہنچ جاتا اور رات کے وقت ۷۰ درجہ فارن ہائیٹ رہ جاتا۔ درجہ انجماد سے بھی ۲۶۸ درجہ نیچے یعنی سرد تر ہے۔ اور فضا کے آسمانی کے کروڑوں اجزائے مادہ (Matter) کو سب وہ زمین کی کشش ثقل کے احاطہ میں آجاتے ہیں یہی گرہ ہوائی تیز رفتاری سے جلا کر ضائع کر دیتا ہے جو اگر یہ گرہ نہ ہوتا تو زمین پر گر کر سطح زمین کو چاند کی طرح بے باد کی طرح غار ڈال کر داغدار کر دیتے۔

ہوا اور اس کی تشریح اور قیام

جنس جس میں انسان چلتا پھرتا ہے کئی گیسوں کا مجموعہ ہے جن میں سے پانچ نمایاں ہیں۔ نائٹروجن خشک ہوا کا ۷۸ فیصدی، آکسیجن ۲۱ فیصدی، آرگن قریباً ایک فیصدی، پانی کے بخارات (پانی آکسیجن اور ہائیڈروجن سے مرکب ہے) ۱۔۰ فیصدی سے ۲ فیصدی تک اور کاربونک ایسڈ گیس ۰۔۳ فیصدی۔

پوچھ اس ہوا کا بہت زیادہ ہے گو انسان محسوس نہیں کرتا کیونکہ وہی دباؤ انسان کے اندر بھی ہے۔ ایک مربع فٹ پر ہوا کا پونڈیٹریکٹ سمنڈ پر ۲۱۶۰ پونڈ یا مائیکروٹون

انسان ضروریات زندگی کے لحاظ سے اپنے آپ کو بھر پور سمجھتا ہے اور کچھوں نے ہوا کو سستیارہ ارض کی سطح پر وہ غالب نہیں ہوتا ہے مگر جب وہ اپنی ذات کو باہر تیزوں پر غور کرتا ہے تو اسے معلوم ہوتا ہے کہ وہ سینکڑوں میل گہرے ہوائی سمندر کی تہ میں بس رہا ہے جو گرہ ارض کے گرد گھیرا ڈالے ہوئے ہے اور جس پر بالآخر ہر ذی حیات کی حیات کا دار و مدار ہے۔

بغیر ہوا کے گرہ ارض پر نہ حیوانی زندگی قائم رہ سکتی ہے نہ نباتاتی۔ نہ کوئی پرندہ نہ کوئی مچھلی نہ کوئی درخت نہ گھاس کا ایک تنکا۔ نہ موسم نہ ہوائیں نہ بادیں نہ بارش نہ دھوپ سے روشن سفید آسمان۔ نہ چمکتا ہوا غروب آفتاب کا شفق نہ پو پھوٹنے کے وقت آسمان پر سنہری دھاریاں۔ نہ آگ جل سکتی ہے کیونکہ جلنے کا مطلب آکسیجن کا جلنے والی چیزوں سے ملنا ہوتا ہے۔ اور نہ کوئی آواز سنانی دیتی ہے کیونکہ آواز ہوا کی موجوں کا کان کی جھلکی اور اعصاب سماعت سے ٹکوانے کا نام ہے۔

یہ ہوائی حلقہ سورج سے نکلی ہوئی اکثر امواج خورد کو جذب کر کے ان کے مضر اثرات سے زمین کو محفوظ رکھتا ہے۔ ایک بہت بڑے پڑخانہ نشیب کی طرح رات کے وقت یہ حلقہ باد زمین کی گرمی کو فضا کے آسمانی میں اڑ جانے سے

ہے۔ جب نباتات اور جاندار مرتے ہیں اور خود بھی کیرٹے مردہ جسموں کو بٹاتے ہیں تو سڑنے والے مادہ سے خارج شدہ امونیا کو ایک قسم کے خوردبینی کیرٹے نائٹروجن سے بنتے ہوئے نکلوں میں بدلتے ہیں اور ان کے علاوہ دوسری قسم کے خوردبینی کیرٹے نائٹروجن کو بالکل آزاد کر کے ہوا میں ملا دیتے ہیں۔ اس طرح نائٹروجن کا ذور تکلی ہوتا ہے یعنی گرہ ہوا سے گیا ہوا نائٹروجن واپس پھر کرہ ہوا میں آجاتا ہے۔

درجہ حرارت

عام لوگوں کا خیال ہے کہ ہوا کا درجہ حرارت بلندی کے ساتھ ہمیشہ کم ہوتا ہے مگر حقیقت میں ایسا نہیں ہے۔ صرف ۷ میل کی بلندی تک درجہ حرارت برابر کم ہوتا ہے کیونکہ ہوا کی بخلی تہیں زمین کی سطح کی گرمی کو گرم ہوتی ہیں۔ جون جون اوپر جائیں گرمی کم ہوتی ہے مگر گرہ ہوائی میں ایک حصہ ایسا آتا ہے جہاں درجہ حرارت کا بتدریج کم ہونا ایک طرح بالکل بند ہو جاتا ہے۔ انگریزی میں ہوا کے اس طبقہ کو اسٹریٹو اسفیئر (Stratosphere) کہتے ہیں۔ ۱۸ میل کی بلندی پر جبکہ درجہ حرارت $40^{\circ}F$ یعنی نقطہ انجماد سے 2° درجہ نیچے ہوتا ہے اوزون (Ozone) کے بیج ہو جانے کی وجہ سے درجہ حرارت بڑھنا شروع ہو جاتا ہے کیونکہ اوزون براہ راست سورج سے گرمی جذب کرتا ہے۔ ۵۰ میل کی بلندی کے قریب جہاں اوزون نہیں ہوتا ہے درجہ حرارت کم ہو کر $6^{\circ}F$ یعنی نقطہ انجماد سے ایک سو انچاس درجہ نیچے آ جاتا ہے۔ اس کے بعد درجہ حرارت پھر باقاعدہ طور سے بڑھنا شروع ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ دو سو پچاس میل کی بلندی پر درجہ حرارت $4118^{\circ}F$ درجہ فارن ہیت تک پہنچ جاتا ہے۔

سے زیادہ پڑتا ہے۔ آکسیجن کے متعلق سب سائنس دانوں کا اس امر پر اتفاق ہے کہ اس کا وجود جو جانداروں کے لئے لازمی ہے اور تغیرات استوائی کا بنیادی سبب ہے دراصل لا تعداد قدیم زمانہ سے نباتات کے ارتقاء کے دوران میں پیدا ہونا رہا ہے۔ کیونکہ زمین پر آکسیجن پیدا ہونے کیلئے نباتات کے خاص کارخانے کروڑوں اور ہزاروں سالوں تک ابتدائی سے جس کے لئے اندازہً مشکل ہے جاری ہیں۔ پس نباتات سے آکسیجن پیدا ہو کر جمع ہوتی رہی یہی سبب تو آکسیجن کی پیدائش اور اس کا خزانہ ہوا جمع ہو جانے کی نسبت سائنس دانوں کا خیال ہے لیکن ایسا چکر چلنا کہ گرہ ہوا کی مختلف گیسوں کا اپنے تناسب پر رہنا قائم رہے خود ایک بڑا معجزہ ہے۔ اس میں زمین رہا ہوا جانور اور نباتات سب اپنا اپنا کام کرتے ہیں۔ چونکہ آکسیجن نباتات سے نکلتی ہے اسلئے نباتات کے لئے کاربوٹنک ایسڈ گیس جانوروں کی سانس سے نکلتی رہتی ہے۔ جب نباتات سڑتے ہیں تو خوردبینی کیرٹوں کے عمل سے کاربوٹنک ایسڈ گیس ہوا میں واپس ہو جاتی ہے۔ سمندر میں کاربوٹنک ایسڈ گیس کا بڑا ذخیرہ پیدا ہو کر پانی میں حل شدہ صورت میں موجود رہتا ہے۔ اوپر کے گرہ ہوائی میں جس قدر مقدار کاربوٹنک ایسڈ گیس کی موجود ہے اس سے پچاس گنا مقدار سمندر میں ہے۔

زمین ہوا اور جاندار چیزوں کا آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ عمل بہت پیچیدہ ہے اور اس عمل کی پیچیدگی نائٹروجن کی پیدائش سے خوب واضح ہوتی ہے نائٹروجن کی ضرورت بطور خوراک پودوں اور جانوروں دونوں کو ہوتی ہے مگر نائٹروجن آکسیجن کی طرح دوسرے عناصر سے مرکب بنانے پر باسانی تیار نہیں ہوتی اسلئے خوردبینی کیرٹے یہ کام کرتے ہیں یعنی ہوا سے نائٹروجن لیکر ایسے مفید مرکبات بناتے ہیں جو زمین میں مل کر نباتات کیلئے غذائیں بنتے ہیں اور نباتات جانوروں کی خوراک ہوتی

وہ اوپر اٹھتا اور نیچے گرتا رہنے والا سمندر ہے جس میں عظیم الشان موجیں اٹھتی ہیں اور سطح زمین پر ان موجوں کے پھرنے سے موسم پر اثر پڑتا ہے۔ جب اوپر کی ہوا اوپر کو اٹھ کر موج کی چوٹی بناتی ہے تو اس کے باعث نیچے سطح زمین پر سرد ہوا کا دباؤ زیادہ ہوتا ہے۔

ہوا کا یہ اٹھان ہوا کے پہاڑ یا پہاڑوں کی طرح ہوتا ہے کیونکہ اس کے اندر ہوا اپنے گرد کی نسبت زیادہ دبی ہوتی ہے اور یہ گھومتی ہوئی اوپر جاتی ہے اور درمیان کا خلا بھرنے کے لئے اوپر کی ہوا نیچے آتی ہے اور نیچے آکر سکڑتی ہے اسلئے گرم ہو جاتی ہے۔ اس واسطے ہوا کے ایسے اٹھانوں کے درمیان میں موسم عام طور سے خشک اور مطلق صاف ہوتا ہے۔ یہ چھوٹے چھوٹے مقام نہیں بڑے بڑے علاقے ہوتے ہیں۔

ان اٹھانوں کے مقابلہ میں ہوا میں گراؤ بھی ہوتے ہیں۔ یہ نشیب ہوا کے پہاڑوں کے مقابلہ میں وادیوں کے قائم مقام ہوتے ہیں اور ان کم دباؤ کے علاقوں کی طرف دباؤ والی ہوا میں چلتی ہیں۔ ان میں آکر پھر ہوا اوپر ٹھنڈی بلندیوں پر چڑھتی ہے اور ٹھنڈی ہو کر یا ٹم کر یا دھس یا کھڑ پیدا کرتی ہے۔ ایسے علاقوں میں جہاں گرم اور سرد ہوا نہیں آتی ہیں آندھیاں چلتی ہیں۔ بعض جگہوں میں مہولی تند ہوا میں اور بعض مقامات پر بڑے بڑے ہوائی طوفان اٹھتے ہیں جن کا تجربہ ہر انسان کو ہوتا ہے۔

ان ہوائی اٹھانوں اور ہوائی گراؤوں کے علاوہ گرم یا سرد ہوا کے مقابلے بھی قابل ذکر ہیں۔ یہ مقابلے گرم اور سرد ہوا کے حرکت کرنے والے ڈھیروں کے اگلے کناروں میں ہوتے ہیں۔ سرد مقابلہ اُس وقت ہوتا ہے جبکہ ایک سرد تیز حرکت کرنے والا ہوا کا ڈھیر گرم ہوا میں ٹکس کر اوپر تک چلا جاتا ہے۔ اسکے ساتھ تیز آندھی اور بجلی کی کڑک کا طوفان ہوتا ہے۔ یہ پھل

کرہ ہوائی کے درجہ حرارت میں ایسے ایسے فرق ہیں کہ انسانی دماغ بھی وہاں نہیں پہنچتا۔ اس کو بھی کچھ اور سمجھنی کچھ درجہ حرارت کی تبدیلیوں کو انسانی جس معلوم نہیں کر سکتی۔ انسان کو گرمی سردی کا احساس لا تعداد ہوائی ذروں کی تیزی یا آہستہ رفتاری سے ہوتا ہے جن کے ساتھ وہ کثیرا تعداد ذرے انسانی جسم سے ٹکراتے ہیں۔ لیکن ہوا کی بالائی سطح میں ذرے کافی نہیں ہیں جو انسان کے جسم سے ٹکرائیں اسلئے پچاس میل سے اوپر یہ حالت ہے کہ اگر کوئی جاندار اس بلندی پر ہو تو ہوائی حفاظت کے بغیر اس کے جسم کی دو طرفہ جو سورج کے رُخ پر ہے ٹھنڈی کر دے گی اور دوسری طرف سردی سے جم جائے گی۔

شیر مستقل موسم

ہوا کی سب سے زیادہ نمایاں صفت متحرک ہونا ہے جس سے ہوائیں چلتی رہتی ہیں۔ زمین پر ہوا چلنے کی محرک سب سے بڑی دو طاقتیں ہیں۔ ایک سورج کی گرمی اور دوسری کرہ ارض کا اپنے محور پر گھومنا۔ اگر صرف سورج کی گرمی ہی ہوتی تو اس جگہ کی ہوا جو زمین سورج کے نیچے ہے گرم ہو کر سب طرف سے بڑے پیمانہ پر گھیرا ڈالتی ہوتی اور پھرتی۔ مگر چونکہ زمین اپنے محور پر چکر لگاتی ہے اس چکر کی وجہ سے وہ ہوا جو زیادہ گرم مقام سے زیادہ سرد مقام کی طرف جا رہی ہوتی ہے مشرق اور مغرب کی طرف چکر کھا جاتی ہے اور قطبین کے گرد وسیع جگہوں کی شکل پیدا کر دیتی ہے۔ ہوا میں یہ چکر قطبینی علاقوں میں خط استوا کے علاقوں تک درمیانی سمندروں اور ملکوں کے درمیان سے متاثر ہوتے ہوئے چلے جاتے ہیں۔ تجارتی ہوائیں وغیرہ اسی حرکت زمین کا نتیجہ ہیں۔ مگر یہاں ہواؤں کا ذکر نہیں کر رہا۔

کرہ باد ایک خاموش بھرا ہوا ہوا کا سمندر نہیں ہے

ہوا کے ستون نظر آئیں گے اور ہر ایک پر سفید بادل ٹھہرا ہوا ہوگا جس بلندی پر بادل نظر آئیں وہ دراصل درجہ حرارت کی سطح ہے جہاں پانی بخارے چھوٹے چھوٹے قطروں کی شکل میں نمودار ہو جاتے ہیں۔ یہ ہمیشہ بدلنے والے بادلوں کے نمونے موسم اور سطح زمین کے جغرافیہ کے مطابق بدلتے رہتے ہیں۔

آسمانوں کے خوبصورت مناظر

آدمی کے گرد و پیش جو خوبصورتیاں ہوتی ہیں ان میں سے بہت سی خوبصورتیاں دراصل کہہ ہوائی ہوا سے پیدا ہوتی ہیں۔ نیلا آسمان اور نیلا سمندر، سفید بادل، سبز شفق، ٹومبر کے سنہرے کھسکے اور قرمز اور کچھ کی چمک یہ سب ہمارے گرد گھیرا ڈالے ہوئے ہوا کی بدولت ہیں۔ مثلاً آسمان نیلا ہے کیونکہ روشنی کی نیلی چھوٹی موجوں کو ہوا کے اجزا (molecules) جذب کر لیتے ہیں۔ پھر وہ آسمان میں ایک با ایک نیلی روشنی اور ہوا کے حال کی صورت میں پھیل جاتے ہیں جو گویا کہ ایک نیلے چمکتے ہوئے ریشوں سے بنا ہوا ہے۔ یہ نیلا آسمان صرف ۱۲ میل کی بلندی تک ہے اس سے زیادہ اونچائی پر رنگ اور غوانی ہے اور ۲۰ میل سے اور ۲۰۰ میل سے اوپر سیاہی جس میں تارے چمک آتے ہیں۔

صبح و شام کی شفق بھی ان ہی رنگوں سے مل جاتی رہتی ہے۔ ان وقتوں میں سورج بہت نیچے افق پر ہوتا ہے اسلئے اس کی شعاعوں کو دیر کے وقت کی نسبت بہت سے ذرات میل کر کے گزرنے پڑتے ہیں۔ ہوا کے ذرے اور آبی بخارات کے اجزا اور دوسرے مادہ کے خبار کے باریک ٹکڑے زیادہ چھوٹی روشنی کی موجوں کو چھان دیتے ہیں اور بڑی بڑی موجوں والی روشنی کی شعاعیں جو قسم قسم کے سرخ رنگوں کی ہوتی ہیں زمین کو شام

دیر پانہیں ہوتی اور چھوٹے حصے پر محدود ہوتی ہے ایک گرم ہوا کا مقابلہ ہوتا ہے جبکہ گرم ہوا کا ڈھیر آہستہ آہستہ سرد ہوا پر جما پڑتا ہے تو بڑے رقبوں لگتی، یا تو بلکہ ملک کے ایک بڑے قطعہ کو بند جس والی بارش سے بہت دنوں تک ڈھکے رکھتا ہے۔

بادل

ڈراؤنے کرہک والے بادلوں سے لیکر روٹی کے گالوں کی طرح آہستہ آہستہ ہوا پر اُٹنے والے بادلوں تک یعنی قسمیں بادلوں کی ہیں سب کے سب بخارات مادہ یعنی آبی بخارات سے بنتے ہیں اور یہ بخارات گرمی جذب کرنے والی اپنی طاقت کے ذریعہ زمین کی سطح کی زندگی قائم رکھنے والے اعتدال درجہ حرارت کو قائم رکھنے میں مدد ہوتے ہیں۔ کھربوں آبی بخارات جو خط استوا پر سے سال میں دو دفعہ گزرتے ہیں وہ گرم نصف کرہ اور سرد نصف کرہ کے درجہ حرارت کے تفاوت کو معتدل رکھنے میں بڑا کام کرتے ہیں۔

جب مطلع صاف اور موسم خشک ہو تو آبی بخارات نظر نہیں آتے لیکن جب گرم ہوا سرد ہو جاتی ہے تو یہ بخارات نظر آتے ہیں کبھی بادش بن کر بکستے ہیں کبھی اولے اور برف کی شکل میں بھی بخارات تبدیل ہو کر نظر آتے ہیں۔ کبھی درختوں کو چمکتے ہوئے ذرہ پوش کی شکل دیکھتے ہیں کبھی صبح کی اوس کی بوندیں یا کھرب بن جاتے ہیں جب یہ بخارات نظر آنے والے ذرات جیسے قطرات میں دکھائی دیتے ہیں تو کھرب کی صورت میں زمین کے گرد لپٹے یا بادلوں کی شکل میں ہوا میں اُٹتے ہوئے وہ اس قدر چھوٹے ہوتے ہیں کہ ایک جامہ کی گچی میں پانچ کھرب سما سکتے ہیں۔

اگر ہوا کی موجیں نظر آئیں تو جو لائی کے ایک گرم سپرہر کو کسی منظر پر نگاہ کرنے سے بے شمار سورج سے گرم شدہ

مسیح کلیسا کا الوہیت مسیح کے متعلق غلط عقیدہ

رسالہ الفرقان جولائی ۱۹۵۲ء کے شمارے میں لورالائی بلوچستان کے مسیحی سب سب حج اسحاق رحیم بخش صاحب کے اس استدلال کا جواب دیا گیا ہے کہ حضرت مسیح خدا کے بیٹے تھے۔ اس سلسلہ کا آخری شمارہ زیر عنوان مسیح کلیسا کا الوہیت مسیح کے متعلق غلط عقیدہ "ملاحظہ فرمائیں" (ایڈیٹر)

مسیح کی الوہیت پر استدلال کیا ہے جو از روئے حقیقت سراسر غلط ہے۔ مسیح پہلے تو یہ امر قابل توجہ ہے کہ ان امور اور خیالات کا نتیجہ اگر الوہیت مسیح کا اثبات ہے تو قرآن مجید نہ انکے ذکر کے باوجود "بتنا مسیح" کہنے والوں کو غلط کار بلکہ کفر کو بولنے کیوں قرار دیا ہے؟ پس معلوم ہوا کہ مسیحی حسابان میں وہ بیانات کو سمجھتے ہیں وہ غلط ہے اور ان سے ان کا الوہیت مسیح کا نتیجہ نکالنا غلط ہے۔ دوسرے مذکورہ امور اپنی صحیح تشریح کے ساتھ حضرت مسیح کو الوہیت کے مقام پر پہرہ گزرتا نہیں کر سکتے۔ مسیح کی بنیاد پیدائش اللہ تعالیٰ کی قدرت کا نشان تو ہے مگر اس سے مسیح کا خدا ہونا ثابت نہیں ہوتا۔ قرآن مجید نے حضرت آدم کو بے باپ اور بے ماں قرار دیا ہے۔ پولوس نے ملک صدق شالیم کے متعلق لکھا ہے۔

"بے باپ ماں بے نسب نامہ ہے نہ اسکی عمر کا شروع
نزدنگی کا آخر بلکہ خدا کے بیٹے کے مشابہ ٹھہرا۔"
(مخبرانیوں کے)

حضرت مسیح کے مہر میں کلام کرنے سے بھی ان کی الوہیت ثابت نہیں ہو سکتی۔ اول تو اسکے معنی نبیوں کی طرح مجزا نہ کلام کرنے کے ہیں لیکن بالفرض اس کا مفہوم گو وہ میں کلام نہ کرنا ہی ہو تب بھی مسیح اس میں منفرد ہیں اور نہ ہی یہ دلیل الوہیت ہے۔ "خاک سے چرند و پرند بنانے" کی بھی ایک ہی کہی۔ قرآن مجید میں مسیح کے روحانی پرندے بنانے کا ذکر ہے جو فضائے روحانیت میں پرواز کرتے تھے۔ لیکن اگر بعض مفسرین کے قول کے مطابق اس سے ذرا ہی دیر اڑنے والے پرندے کی بھی مراد لے لے جائی

مسیحی سب حج اسحاق رحیم بخش صاحب لکھتے ہیں کہ مسیح کلیسا یہودیت کا تسلسل ہے حضرت موسیٰ کی معرفت دیئے گئے دس احکام ہماری عبادت کا جزو ہیں۔ پہلا حکم یہ ہے کہ تیرے لئے میرے سوا کوئی دوسرا خدا نہیں۔ اس عبارت کے لکھنے والے کے متعلق یہ وہم نہیں ہو سکتا کہ وہ مسیح یا کسی اور کو بھی خدا یا خدا کا بیٹا کہے گا مگر مسیحیوں کے عقیدہ کی پیچیدگی کا یہ عالم ہے کہ اسی مذکورہ عبارت کا راقم اس کے معنی بعد لکھتا ہے کہ۔

"بتنا مسیح کی عجیب و غریب شخصیت نے ہر انسان کو ورطہ حیرت میں ڈال دیا۔ حضور کا ظہور طبعی اصول کے خلاف عمل میں آیا۔ آپ (شورش کشمیری) کے ایمان کے مطابق انہوں نے ہڈیوں میں کلام کیا اور خاک سے چرند و پرند بنائے۔ خلاف معمول ہر نبیاً و مہرزی روح جس شیطان سے محفوظ رہے۔"

(مشارق الانوار حدیث ۱۹۲۹) آية للعالمین ہوئے (انبیاء ۹۱) غیب دان تھے (سورہ آل عمران ۴۳) حالانکہ غیب کا علم جاننا صرف اللہ کی شان ہے (سورہ جن آیت ۲۶) ہمارے اور آپ کے ایمان کے مطابق مادر زاد اندھوں نے بینائی پائی۔ مردے زندہ ہوئے۔ کوڑھی پاک بنا ہوئے۔ مادہ نازل ہوئی۔ دیگر انبیاء بشر کی مانند ایک کلمہ استغفار کا ان کے لب پاک سے نہ نکلا۔"

مسیحی سب حج صاحب نے عام مسلمانوں کے بعض عقائد سے حضرت

زندہ ہی تو مردوں کو زندہ کیا ہی کرتے تھے بائبل میں تو یہاں تک لکھا ہے کہ ایسیج کی مردہ ہڈیوں نے بھی مردہ کو زندہ کر دیا تھا (۲۔ سلاطین ۱۱) اب فرمائیے کیا یہ سب خدا کے بات لہجی ہوتی جاتی ہے ہم مسیح معجزات کے سلسلہ میں صرف ایک بات کی طرف سب صحیح صاحب کی توجہ مبذول کرتے ہیں اور وہ یہ ہے کہ ان معجزات کو مسیح کے منجانب اللہ ہونے پر دلیل گردانا گیا ہے نہ کہ ان کے خدا ہونے پر ملاحظہ ہو۔

”بے اسرائیلیو! یہ یا میں سنو کہ مسیح ناصری ایک شخص تھا جس کا خدا کی طرف سے ہونا تم پر ان معجزوں اور عجیب کاموں اور نشانوں سے ثابت ہوا جو خدا نے اس کی معرفت تم میں دکھائے۔“ (اعمال ۲۶)

اس حد تک ہر مسلمان مسیح معجزات سے استدلال پر متفق ہے کیونکہ ہر نبی کے معجزات اس کے خدا کی طرف سے ہونے پر دلیل ہوتے ہیں لیکن ان معجزات کو الوہیت کی دلیل ٹھہرانا سرا باطل ہے۔

سچی سب صحیح صاحب نے آخری بات اور مسیح کے لیے یہ پیش کی ہے کہ انہوں نے کبھی استغفار نہیں کیا یعنی وہ پاک تھے۔ اول تو گناہ اور استغفار لازم ملزوم نہیں بلکہ جنت پاک ہونے کے باوجود داغ فرلنا (تحریم ۸) کہتے رہیں گے۔ دوم مسیح کے استغفار کے ذکر نہ کرنے سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ وہ استغفار نہیں کیا کرتے تھے۔ سوم مسیح سب صحیح صاحب اس سے حضرت مسیح کا پاک ہونا ثابت کرنا چاہتے ہیں لیکن پاکیزگی دلیل الوہیت نہیں کیونکہ بائبل میں لکھا ہے۔

(۱) ”تو اپنے قرون میں صادق اور کامل تھا

اور نور خدا کے ساتھ چلتا تھا۔“ (پیدائش ۲۶)

(۲) ”وہ دونوں ذکر کیا اور ان کی بیوی خدا کے حضور

دہم تیار اور خداوند کے سامنے حکوں اور قانونوں

پر بے عیب چلنے والے تھے۔“ (لوقا ۱۰)

تب بھی حیرت ہے کہ جناب سب صحیح صاحب نے چونکہ کہاں کمال لئے؟ قرآن مجید نے سورہ انبیاء کی آیت لَا یَسْتَعِیْقُونَہُ بِالْعُقُلِ وَہُمْ بِأَمْرِہِ یَعْتَلُونَ میں سب نبیوں کو معصوم قرار دیا ہے۔ عصمت انبیاء کا مفاد ہے مسیح پر یہود کا شدید الزام تھا کہ اسے جس شیطان ہوا ہے اور وہ شیطان کی مدد سے معجزے دکھاتا ہے (لوقا ۱۱) ایسے بطور برتت اسلامی لٹریچر میں مسیح کو شیطان سے پاک ٹھہرایا گیا ہے۔ مشرقی انوفاد میں جہاں مسیح کے جس شیطان سے پاک ہونے کا ذکر ہے وہاں یہ بھی مذکور ہے کہ ان باب کی دعا سے ہر تہہ جس شیطان سے پاک ہو سکتا ہے۔ اگر مسیح آیتہ للعالمین تھے تو عزیز بھی آیتہ یلتا جس تھے (بقرہ: ۲۵۹) فرعون کو بھی اللہ تعالیٰ نے یسکون لِمَنْ مَلَکَتْ آیۃٌ ٹھہرایا ہے (یونس ۹۲) اسکا الوہیت کے ساتھ کیا تعلق ہے؟ حضرت مسیح ہرگز غیر بان نہ تھے لہذا اسی قدر جانتے ہیں جو ان پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ظاہر کیا جاتا ہے۔ اگر مسیح غیب دان ہوتے تو یہ کیوں فرماتے کہ۔

”اس دن اور اس گھڑی کی بابت کوئی نہیں جانتا نہ آسمان کے فرشتے نہ بڑیا مگر صرف باپ۔“

(متی ۲۴)

آل عمران کی آیت اَنْتُمْ کُمْہِمَا تَاْمَلُوْنَ وَ مَا تَدْرِیۡوْنَ فِیْۤہِۙ وَ تَكُوْمُ سے مراد صرف یہ ہے کہ مسیح یہود کو حلالی اور طیب چیزوں کا علم دینے آئے تھے انہیں ذخیرہ کرنے والی چیزوں پر آگاہی بخشنے پر مامور تھے۔ گویا ان کی زندگی کو پاک بنانے آئے تھے۔ بیشک حضرت مسیح نے روحانی اندھوں کو آنکھیں کھلیں، روحانی مردوں کو زندہ کیا، روحانی گورھیوں کو صاف کیا، ان کی دعا سے روحانی ماٹھ اُترا، مگر یہ کام سب نہیں کرتے آئے ہیں۔ اگر ان امور کے مادی پتے ہی لئے جائیں تب بھی بائبل کے دوسے بہت سے نبی ان امور میں حضرت مسیح کے شریک غالب ہیں۔ ایلیاہ نے مردہ زندہ کیا (۱۔ سلاطین ۱۱) ایسیج نے مردہ کو زندہ کیا (۲۔ سلاطین ۱۱)

قرآن مجید کی کوئی آیت منسوخ نہیں کیے بغیر

اسلئے سورتوں کی ترتیب نزول کو دریافت کرنا ضروری ہے۔ دوسری طرف منکرین نسخ کیلئے بھی استدلال کے وقت اس تعین کی ضرورت پیش آتی ہے۔ چنانچہ قائلین و منکرین نسخ کے مباحثہ کے ضمن میں ایسی مثالیں اکثر ملتی ہیں جہاں صرف دعویٰ نسخ کو برقرار رکھنے کیلئے بعد کی نازل شدہ سورت کی بعض آیات کو قبل کا نازل شدہ بتایا جاتا ہے۔!

(بجوالطلوع اسلام ص ۱۵۱ اپریل ۱۹۵۲ء)

قرآن مجید کی کسی آیت کو منسوخ قرار دینا سرے سے غلط ہے۔ قرآن کریم سارے کا سارا قائم و دائم صحیفہ ہے۔ نسخ فی القرآن کے غلط عقیدہ کی بنیاد پر آیات کی تاریخ نزول کے جاننے کو ضروری قرار دینا بنیادی طور پر غلط ہے۔ بے شک ہم کسی علم کا انکار نہیں کرتے لیکن قرآن مجید میں منسوخ آیات قرار دینا از روئے قرآن مجید خود باطل عقیدہ ہے۔ جماعت احمدیہ کو یہ امتیاز حاصل ہے کہ وہ بحیثیت جماعت منفرد جماعت ہے جو قرآن مجید کی کسی آیت کے منسوخ ہونے کی قائل نہیں ہے۔ کیا مولانا اکرم خان بتائیں گے کہ ان کے نزدیک قرآن مجید کی کوئی آیت منسوخ ہے؟ اگر نہیں تو ان کا استدلال غلط ہے۔ اگر ان کے نزدیک کوئی آیت منسوخ ہے تو پہلے اس کی تعیین فرمائیں۔!

دوست اپنے حلقہ احباب میں
الفرقان کی توسیع اشاعت کی کوشش
فرمائیں۔!

(۱۶) ”وہ (یحییٰ) خداوند کے حضور میں بزرگ ہوگا اور ہرگز نہ مے نہ کوئی اور شراب پیئے گا۔ اور اپنی ماں کے پیٹ ہی سے رُوح القدس سے بھر جائے گا۔“ (لوقا ۱۵)

میں جب حضرت یحییٰ، حضرت زکریا، حضرت نوح اور زکریا کی بیوی بھی کامل پارہ تھے مگر خدا نہ تھے تو حضرت مسیح کو پارہ سامنے کے ساتھ ان کا خدا ہونا کیونکر لازم آیا؟ غرض مسیحی کلیسا کا الٰہائیت مسیح کا عقیدہ محض بے بنیاد ہے۔ حضرت مسیح خدا کے نبیوں میں سے ایک نبی تھے اور خدا واحد لا شریک ہے اس کا نہ کوئی ہمسر ہے نہ باپ نہ بیٹا۔ وہ واحد و یگانہ خدا ہے یہی توحید ہے جسے تورات میں بیان کیا گیا تھا۔ اور اسی کی طرف قرآن مجید نے دعوت دی ہے۔ مبارک ہیں وہ جو خدا کی باتوں پر غور کرتے اور انہیں مانتے ہیں۔

اشاعت قرآن کیلئے ایک نئی انجمن بقیہ

محض انجمن بنادینے سے یہ کام نہیں ہو سکتا۔ اس کے لئے بہت کچھ درد و محنت کی ضرورت ہے۔ اور سب سے بڑھ کر قرآن مجید سے حقیقی لگاؤ اور سچا عشق ہونا ضروری ہے۔ پاکیزگی اور تقویٰ کا ہونا لازمی ہے۔ تاکہ انسان کا دل صیقلی انداز الہی بن سکے۔ وہ اللہ تعالیٰ کے صحیح منشاً کو سمجھ کر اس کی اشاعت کر سکے۔

بہر حال ہم سمجھتے ہیں کہ چونکہ علماء نے اشاعت قرآن کے فریضہ کی بجائے باہمی نزاعات کو ہوا دینا اپنے لئے مخصوص کر رکھا ہے اسلئے درد مند مسلمانوں کا فرض ہے کہ ہر رنگ میں قرآن مجید کی خدمت کے طریق کو اختیار کریں۔ الفرقان کا یہی مقصد ہے اسلئے وہ اس انجمن کی کامیابی کا خواہاں ہے۔

سلسلہ انبیاء میں خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم ہیں!

پنجاب یلچس ایک سوسائٹی کے سالہ بریک نظر!

(از جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاٹل پور)

۲

مناسب حال دیا گیا ہوگا جیسا یہ درس تھا۔
 موسیٰ کی اصل عرض یہ تھی کہ وہ خدا کو جو ایک
 واحد زندہ و عیود اور اسی کے ساتھ ہی
 بنی اسرائیل پر رحم کرنے والا خدا بھی ہے
 ایک دلکش صورت میں اُن کے سامنے پیش
 کرے۔ پس اُس نے ان کو وہ تمام باتیں
 یاد دلائی جو خدا نے شریعت میں بیان
 فرمائی تھیں۔۔۔۔۔ پھر اُس نے اس بڑے
 نبی کی طرف اشارہ کیا جو موسیٰ کی مانند ان
 کے درمیان برپا ہونے والا تھا اور اس طرح
 ان کے درمیان وہ انتظار کی رُوح پیدا کی
 جو زمانہ آئندہ کی طرف دیکھتی تھی اور جس میں
 موعودہ برکت وجود میں آنے والی تھی۔۔۔۔۔
 پھر اُس نے ان ساری باتوں کا مطلب
 ایک نظم میں بھر دیا جو اپنی تاثیر اور خوبصورتی
 کے باعث بے نظیر ہے اور جو غالباً اس غرض
 سے لکھی گئی کہ سب لوگ اسے حفظ کریں اور
 گایا کریں۔ اس کی آواز کی آخری گونج بشکل بند
 ہوئی تھی۔ کہ وہ اس نظارہ میں سے اوپر بلایا
 گیا (تاریخ بائبل ساتویں فصل)

حضرت موسیٰ کی مشاڑ الیہ مشکوٰۃ جس میں نبی موعود کی آمد

پنجاب یلچس ایک سوسائٹی کے سالہ "خاتم النبیین"
 پر ایک طائرانہ نظر ہم ڈال چکے ہیں۔ یہ نظریہ کہ خاتم النبیین
 حضرت مسیح نامی ہیں نہ کہ رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم
 موعود مقدسہ کی پیشگوئیوں کا رُوسے سر امر باطل ہے۔
 پیشگوئیوں کا یہ سلسلہ ساڑھے تین ہزار سال میں پھیلا ہوا
 ہے جن کا اجمالاً ذکر گذشتہ حصہ و مضمون میں آچکا ہے
 اور تو اور خود حضرت مسیح نامی موعود کے آنے کی
 خبر دیتے ہیں۔ آپ کے حوالہ پہلی صدی مسیح کے آخر تک
 نبی موعود کی بعثت مقدسہ کے منتظر نظر آتے ہیں۔

سلسلہ انبیاء میں آنے والے عظیم الشان نبی کے لئے
 سب سے مفصل اور مشہور پیشگوئی حضرت موسیٰ علیہ السلام
 کی ہے۔ آپ اپنے آخری درس میں نبی موعود کی بعثت
 کا ذکر کرتے اور بنی اسرائیل کو اس کے سامنے کی وصیت
 کرتے ہیں۔ یاد رہی وکیم جی بلیکی اپنی مشہور کتاب تاریخ
 بائبل میں لکھتے ہیں :-

حضرت موسیٰ کا آخری درس

"اب وہ لوگ آخری دفعہ اس کی آواز
 سن رہے تھے۔ کوئی آواز نہ تھا۔ کوئی آواز نہ تھی
 زندہ جاوید اور موثر کلام سننے کے لئے
 کبھی اس طرح فراہم نہ ہوئی ہوگی جس طرح
 یہ لوگ اکٹھے ہوئے۔ اور نہ کوئی درس ایسا

کا ذکر ہے۔ تو رات کے حصہ نثر میں استثناء ۱۸ اور
حصہ نثر میں استثناء ۲۲ پر مشتمل ہے۔

یسعیاہ نبی کے صحیفہ کا آخری باب

بنی اسرائیل کے بھائیوں میں مبعوث ہونے والے
نبی کے متعلق حضرت موسیٰ علیہ السلام کی پیشگوئی کی صدائے
بادگشت حضرت یسعیاہ نبی کی آخری بیانات میں بھی ہم سننے
ہیں۔ یہ پیشگوئی آپ کے صحیفہ کے آخری دو ابواب میں
میں ملتی ہے جس کا خلاصہ یہ ہے:-

(۱) بنی اسرائیل اپنی نافرمانیوں اور کشتیوں کے باعث
عہد نبوت کی برکات سے محروم ہو جائیں گے۔
خدا تعالیٰ کے برگزیدہ کو نزدیک سراپا لعنت ہوں گے۔
اب خدا تعالیٰ غیر قوموں یعنی غیر بنی اسرائیل لوگوں کو
آگے لاتا ہے۔ وہ ایک نئے نام سے بلائے جائیں گے
جو کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہوگا۔ (یسعیاہ ۶۵/۱۳)

(۲) نئے لوگ جو بنی اسرائیل کے بھائی ہیں لیکن بنی اسرائیل
ان سے کینہ رکھتے اور نفرت کرتے ہیں۔ اور انہیں
اپرا بھی عہد نبوت سے خارج قرار دیتے ہیں۔ خدا تعالیٰ
فرماتا ہے کہ میری رحمتوں کے دروازے کبھی بند
ہوئے ہیں؟ کیا میں جو پیدا کرنے والا ہوں رحمت کو بند
کر دوں؟ جبکہ اس سے پہلے صیہوں (مراد اسرائیلی
اُمت) کو درو لگے اور اس نے اپنے بچے جئے "تو
اب ایسا کیوں نہ ہو کہ ایک نئی اُمت معرفی وجود
میں آئے۔ (۶۵/۱۳)

(۳) اس وقت بنی اسرائیل تو یہ سمجھ رہے ہوں گے کہ ہماری
ملکہ بائبل میں یسعیاہ ۶۵/۱۳ باب کا خلاصہ بطور عنوان یہ درج ہے۔
غیر قوموں کی بلائیں۔ یہ نبوی اپنی بد اعمالیوں کے باعث روکے جلتے ہیں۔
غیر قوموں کے درمیان ایک مقدس کلیسا۔ یہ وٹلم جدید کا مبارک حال +

قوم سے وہ موعود ظاہر ہو گا اور خدا تعالیٰ کی تعجیب صرف
ہمارے درمیان ہوگی۔ لیکن خدا تعالیٰ ایک دوسری
اُمت پر جلوہ گرہو گا اور بنی اسرائیل پشیمان ہوں گے۔
لیکن ان کا ایک حصہ ایمان لائے گا۔ چنانچہ لکھنا ہے کہ
اس نئی قوم کے اندر ایک فرزند نورینہ (انسان کامل)
پیدا ہوگا اور روحانی ولادت کا یہ عجیب نظارہ دنیا
دیکھے گی کہ ایک اُمت کی اُمت یکبارگی ظاہر ہوئی اور
دیکھنے والے حیران رہ گئے۔ کیونکہ اس سے پہلے ایسی
کوئی مثال نہ ہوگی کہ اتنے مختصر عرصہ میں ایک
قوم صحیفہ ہستی پر نمودار ہو اور زمین کو اپنے انبار
شیریں سے بھر دے۔ (۶۱/۹)

(۴) اس اُمت کے ظاہر ہونے پر پیمانے ارض و سماں خاطر
میں نزلے جائیں گے۔ بلکہ یہ لوگ ایک نئے آسمان
اور نئی زمین کے وارث ہوں گے۔ یعنی ان کے پاس
ایک نئی آسمانی شریعت ہوگی جو سابقہ شرائع کو
منسوخ کر دیگی اور زمین میں ایک انقلاب پیدا
کر دے گی۔ (۶۱/۱۲، ۶۱/۱۳)

(۵) ان لوگوں کو بہت سی جنگیں درپیش ہوں گی۔ جس کا
نتیجہ یہ ہوگا کہ وہ متحد رہیں گے جو کہ اپنے آپ کو
پاک قرار دیتے ہیں (اہل کتاب) اور وہ لوگ جو کہ
ہر قسم کی ناپاک چیزیں کھا جاتے ہیں (یعنی مشرکین)
سب کے سب شکست کھا جائیں گے۔ یہاں تک کہ
وہ وقت آجائے گا کہ سب قوموں کو دین واحد پر
جمع کر دیا جائے گا۔ وہ آئیں گے اور خدا تعالیٰ کا
جلال دیکھیں گے۔ اور جس طرح نئے آسمان اور
نئی زمین خدا تعالیٰ کے حضور قائم رہیں گے اسی طرح
ان کی نسل اور ان کا نام قائم رہے گا۔

(۶۱/۱۵، ۶۱/۱۶)

بنی اسرائیل کے بھائیوں میں عہد نبوت

اس عظیم الشان پیشگوئی کا وہ حصہ جس میں بنی اسرائیل کے بھائیوں (بنی اسماعیل) کی روحانی ولادت کا ذکر ہے، درج ذیل ہے۔

(۱) "خداوند کی بات سنو۔ اسے تم جو ایک

کلام کے سبب کانپتے ہو۔ تمہارے بھائی

جو تمہارا کینہ رکھتے اور تمہیں (عہد

ابراہیمی سے۔ ناقص) میرے نام کے

واسطے خارج کر دیتے ہیں۔ کہتے ہیں

کہ (ہمارے درمیان) خداوند کی تجدید

کی جائے گی۔ پر وہ تمہاری خوشی کے لئے

دکھائی دیگا۔ اور وہ پشیمان ہونگے۔"

(یسعیاہ ۶۶)

(۲) "پیشتر اس کے کہ (اس قوم کو) درد لگے۔

وہ جی۔ قبل اس کے کہ اس کو دردزہ نے پچھا

اس کو فرزند زینہ پیدا ہوا۔ اس کی مانند کس

نے سنا۔ اس کی مثل کس نے دیکھا کہ زمین

ایک ہی دن میں پھل لاتی ہے۔ یا ایک قوم

ایک ہی دفعہ پیدا ہو جاتی ہے کیونکہ تمہیں

(مراد اسرائیلی امت) کو پہلے ہی جب درد لگا

تو وہ اپنے بچے جی۔ کیا (اب) میں دردزہ

لگاؤں اور زبناؤں! خداوند فرماتا ہے

کہ کیا میں جو جانے والا ہوں وہ تم کو بند

کر دوں؟" (یسعیاہ ۶۶) ترجمہ از

کیٹھولک بائبل

سچی بھائیوں کے لئے یسعیاہ نبی کی پیشگوئی ایک

سنگ میل کی حیثیت رکھتی ہے۔ ظاہر ہے کہ ہر قوم نے

خدا تعالیٰ کی رحمتوں کے دروازے اپنے اپنے نبیوں اور

اپنے اپنے سلسلوں کے بعد بند کر دیئے۔ اس پیشگوئی سے

معلوم ہوتا ہے کہ اس کی رحمتوں کے دروازے اگر ایک

قوم پر اس کی بد اعمالیوں کے باعث مسدود ہوتے ہیں

تو ایک دوسری قوم پر اس کے استحقاق کی وجہ پورے کھول

دیئے جاتے ہیں۔ اس پیشگوئی میں اہل کتاب کو ان کے اس

غلط نظریہ کا جواب بھی مل جاتا ہے کہ بنی اسماعیل عہد

نبوت سے خارج ہیں۔ کیونکہ بنی اسرائیل پر نبوت ختم

ہے اور حضرت مسیح مہرے اپنے بعد صرف چھوٹے نبیوں

کے لئے میدان خالی چھوڑ گئے (رسالہ خاتم النبیین ص ۱۰۰)

کلام خدا پکار پکار کہہ رہا ہے کہ بنی اسرائیل میں

نبوت ان کی بد اعمالیوں کی وجہ سے ختم ہوئی۔ وہ خدا

جس کی رحمتیں ہر چیز پر محیط ہیں بنی اسرائیل کے بعد ان

کے بھائیوں پر جلوہ گر ہو گا۔ وہ نبی وحی اور نبی شریعت

کے حامل ہوں گے اور ایک نئے آسمان اور نئی زمین کے

وارث۔

علماء یہود کے سامنے پطرس رسول کا وعظ

پرانے عہد نامہ کے بعد نئے عہد نامہ میں ہمیں یہ

پیشگوئی "اعمال الرسل" میں ملتی ہے۔ علمائے یہود کے سامنے

پطرس رسول یہ اعلان کرتے ہیں کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی

پیشگوئی کے مطابق آنے والا عظیم الشان نبی حضرت مسیح

ناصری کے بعد آئے گا۔

ہم حیران ہیں کہ رسالہ خاتم النبیین کے مصنف نے

پطرس رسول کی اس تقریر کے متعلق بھی دعویٰ کیا ہے

کہ گویا آپ نے

"یہودی قوم کے سرداروں کے سامنے اس

سچیت کلامیہ قرار اور اظہار کیا کہ مسیح

ناصری ہی خاتم النبیین ہے" (اعمال ص ۱۰۰)

"چھ دلاورست دردے کہ بکھن چراغ داد" کی بہتری

ہو جو خدا نے تمہارے باپ دادوں سے باندھا۔ جب ابراہیم سے کہا کہ تیری اولاد سے رشتے زمین کے سارے گھرانے برکت پائیں گے۔ خدا نے اپنے خادم کو اٹھا کر اسے پہلے تمہارے پاس بھیجا تا کہ تم میں سے ہر ایک کو اس کی بدلیوں سے پھیر کر برکت دے۔“

(احمال ۲۶ تا ۲۸)

مقدس پطرس کے اس وعظ سے صاف ظاہر ہے کہ۔
(۱) تورات اور انبیاء کی پیشگوئیوں کے مطابق مسیح کی آمد تاتی سے پیشتر بنی اسرائیل کے بھائیوں میں موسیٰ کی مانند ایک عظیم الشان صاحبِ سرِ رعیت پیشتر کی بعثت ضروری ہے جس کے لئے سب انبیائے بنی اسرائیل پیشگوئیاں کرتے آئے کہ جب وہ پیغمبر صادق آجائے تو اسے قبول کرنا ورنہ تم سزا پاؤ گے اور خدا کی برگزیدہ امت میں شامل نہ ہو سکو گے۔

(۲) اس بشارت کے علاوہ انبیائے بنی اسرائیل نے یہ بھی پیشگوئی کی کہ نبی موعود کی آمد سے پہلے خدا کا کاسیح آئے گا اور وہ لوگوں کے ہاتھوں دکھ اٹھائے گا۔

(۳) حضرت ابراہیم علیہ السلام سے اللہ تعالیٰ کا وعدہ تھا کہ تیری اولاد سے دنیا کے سارے گھرانے برکت پائیں گے۔ اس وعدہ کے مطابق خدا تعالیٰ نے پہلے حضرت مسیح ناصری کو بنی اسرائیل کی ہدایت کے لئے بھیجا یہ الفاظ کہ ”خدا نے اپنے خادم کو اٹھا کر پہلے تمہارے پاس بھیجا“ ظاہر کر رہے ہیں کہ حضرت مسیح ناصری کے بعد بھی یہ وعدہ پورا ہو گا اور کوئی موعود دنیا کی دوسری قوموں کی طرف بھی بھیجا جائیگا جس کی بعثت سے دنیا کے سب گھرانے برکت پائیں گے۔

وہ موعود وہی ہو سکتا ہے جس کی موسیٰ نے خبر دی اور پطرس کے نزدیک جس کی آمد پر کسٹل بگالی اور انقلاب

مثال رسالہ خاتم النبیین کے مصنف کا یہ دعویٰ ہے ہم ذیل میں پطرس رسول کے مذکورہ وعظ کا ایک بڑا حصہ درج کرتے ہیں جس سے قارئین کو بخوبی اندازہ ہو سکیگا کہ خاتم النبیین حضرت مسیح ناصری ہیں یا آپ کے بعد انبیوالا موعود۔ مقدس پطرس کے مندرجہ ذیل الفاظ قابلِ غور ہیں۔

”جن باتوں کی خدا نے سب نبیوں کی زبانی پیشتر خبر دی تھی کہ اس کا مسیح دکھ اٹھائے گا وہ اس نے اسی طرح پوری کی۔ پس تو یہ کرو اور رجوع لاؤ۔ تاکہ تمہارے گناہ مٹائے جائیں اور اس طرح خداوند کے حضور سے تازگی بخش ایام آئیں۔ اور وہ یسوع مسیح کو جو تمہارے واسطے مقرر ہوا ہے بھیجے۔ ضرور ہے کہ آسمان اس وقت تک اس کو لئے رہیں جب تک کہ عظیم بگالی کا وہ زمانہ نہ آئے جس کا ذکر خدا نے اپنے پاک نبیوں کی زبانی کیا ہے جو دنیا کے شروع سے ہونے آئے ہیں۔ چنانچہ موسیٰ نے کہا کہ خداوند خدا تمہارے بھائیوں میں سے تمہارے لئے مجھ سا ایک نبی پیدا کرے گا۔ جو کچھ وہ تم سے کہے وہ سب اس کی سنتا۔ اور یہ ہو گا کہ جو شخص اس نبی کی نہ سنے گا وہ امت میں سے نیست و نابود کر دیا جائے گا۔ بلکہ تمہیں سے لے کر پچھلوں تک جتنے نبیوں نے باتیں کہیں ان سب نے ان دنوں کی خبر دی ہے تم نبیوں کی اولاد اور اس عہد کے شریک

لے جیسے ماٹھے نے اس موقع پر یہی ترجمہ دیا ہے۔

“Period of the great Restoration”

دو نما ہوگا۔

(۴) تورات کی پیشگوئی میں خبر دی گئی ہے کہ بنی اسرائیل کے بھائیوں میں آنے والے نبی کو جو کچھ اللہ تعالیٰ فرمائے گا وہ سب تعلیمات قوم پر ظاہر کر دیا یعنی وہ نیا مسیح کی طرح یہ نہیں کہے گا کہ چونکہ تمہیں کامل تعلیم کی برداشت کی قوت نہیں اسلئے سب باتیں تم پر ظاہر نہیں کی جاسکتیں بلکہ وہ نبی کامل شریعت دُنیا کے سامنے پیش کرے گا۔ مقدس پطرس نے اس پیشگوئی کو دہرا کر اس بات کا گویا اقرار کیا ہے کہ کامل شریعت ابھی آنے والی ہے جس پر سب شریعتوں کا خاتمہ ہے۔ اور نبی کامل ابھی ظاہر ہونے والا ہے کہ جس کے وجود میں سب نبوتیں کمال کو پہنچ جائیں گی۔ یہی وجہ ہے کہ مقدس پطرس نے اپنے وعظ میں کہا کہ نئی موعودہ کی آمد پر ایک عظیم الشان انقلاب پیدا ہوگا اور وہ مبارک زمانہ شروع ہو جائے گا جس میں سب بگڑھی ہوئی چیزیں بحال کی جائیں گی اور جو لوگ اسے قبول نہیں کریں گے وہ خدا تعالیٰ کی اُمت میں سے نیست و نابود کر دیئے جائیں گے۔ اس اُمت کے بعد چونکہ اور کسی اُمت کا ذکر نہیں اسلئے صاف ظاہر ہے کہ آنے والا موعودہ ارتقاء کا آخری نقطہ ہے لہذا وہی خاتم النبیین ہو سکتا ہے۔

(۵) مقدس پطرس نے ایک طرف تورات کی اس پیشگوئی کی طرف توجہ دلائی کہ آنیوالا موعودہ مثیل موسیٰ ہوگا۔ جو شخص بھی اس کا انکار کرے گا وہ اُمت میں سے کاٹ دیا جائیگا۔ دوسری طرف یہ بتایا کہ اس نبی کی بعثت کے بعد آسمانی باپ اپنے ہاں سے مسیح موعودہ کو بھیجے گا یعنی وہ آسمانی بادشاہت لیکر آئے گا اور دُنیا پر ظہور کی کے بعد تازگی کے دن دیکھے گی۔ اس تقابل سے صاف ظاہر ہے کہ مسیح موعودہ آنے والے نبی کی

اس اُمت میں سے ظاہر ہوگا جس اُمت میں شامل ہونے کے لئے سب نبی لوگوں کو تاکید کرتے آئے پھر جس طرح موسیٰ نبی کی اُمت بگڑنے پر حضرت مسیح ناصری ظاہر ہوئے تھے اسی طرح آنیوالے موعودہ پیغمبر کو موسیٰ کی مانند یعنی اس کا مثیل قرار دیا گیا۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ مثیل موسیٰ کے تیرہ سو سال بعد اسی کی اُمت میں سے مثیل مسیح کا آسمانی بادشاہت لیکر آنا مقدر تھا۔

(۶) ضمناً یہ امر بھی پیش نظر ہے کہ مقدس پطرس نے جو کہ حضرت مسیح ناصری کے پہلے جانشین اور آپ کی تعلیمات کو صحیح رنگ میں پیش کرنے والے تھے یہود کو یہ نہیں کہا۔ کہ کفارۃ المسیح پر ایمان لانے سے تمہارے سارے گناہ مٹا دیئے جائیں گے۔ بلکہ توبہ اور رجوع لانے کی قوم کو دعوت دیتے ہیں۔ چنانچہ پیکس تفسیر بائبل میں کتاب اعمال الرسل کے مفسر کو بھی یہ بات کھٹکتی ہے۔ وہ لکھتا ہے کہ :-

”پطرس کے بیان میں بپتسمہ کا ذکر نہیں اور نہ مسیح کے صلیبی دکھوں کو گناہوں کے کفارہ کا ذریعہ سمجھا گیا۔“ (ص ۷۵)

ان حقائق کا روشنی میں غور کیجئے کہ خاتم النبیین حضرت مسیح ناصری ہی یا آپ کے بعد آنے والا موعودہ۔ جس کی تعلیم مکمل تعلیم، جس کی شریعت کامل شریعت اور جس کی نبوت قیامت تک مستد ہے ؟

ضروری اطلاع

- (۱) بقایا داران بقایا کی ادائیگی کی طرف فوری توجہ فرمائیں!
(۲) احباب مطلع رہیں کہ رسالہ الفرقان پڑھنے کی تمہاری کوششیں کو شائع ہونے لگیں

حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ یز قاتلانہ حملہ اور بھارتی اخبارات

اسلام اور پاکستان کو بدنام کرنے والوں کی مذمت

گذشتہ اشاعت میں ہم نے حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ یز قاتلانہ حملہ کے سلسلہ میں تفصیلی مضمون شائع کیا ہے۔ پاکستانی اخبارات اور علماء کی طرف سے حملہ کی مذمت میں بیانات شائع کئے ہیں۔ ہمارا نزدیک یہ حملہ ہر طرح سے قابل مذمت ہے۔ اس حملہ کی ذمہ داری ان لوگوں پر ہے جو اسلام کے پاک نام کو بدنام کئے ہوئے ہیں اور اللہ تعالیٰ کا مذہب قرار دیتے ہیں اور پاکستان کی رواداری کو بے لگا ہے ہیں۔ اسلام و اصل امن و امان کا مذہب ہے اس لئے اس کے بعض غلط کار پرچموں کی وجہ سے اسے ہر مذمت مطاع بنانا

سراسر غلط ہے۔ اس گہر میں ہم مندرجہ بالا ایماؤں کے ساتھ جہاد کے دو اہم ترین اقدار شائستگی کو بے ہوشی سے (ایڈیٹر)

احمدی جماعت کے پیشوا پر قاتلانہ حملہ

”احمدی جماعت کے مسلمانوں کو علمی زندگی کے اعتبار سے صحیح معانی میں مسلمان کہنا چاہیے کیونکہ ان میں شیعہ کی کوئی ایسا ہونگا جو نماز اور روزہ کا پابند نہ ہو اور جو خدا اور قرآن اور رسول پر ایمان نہ رکھتا ہو مگر غیر احمدی مسلمانوں کی پوزیشن بہت دلچسپ ہے کہ یہ لوگ ایک چور شراعی، زانی اور اپلائی شعار کی واضح طور پر بے حرمتی کر نیوالے کو تو مسلمان سمجھتے ہیں مگر اختلاف رائے کے باعث نہ صرف احمدیوں کو مسلمان نہیں سمجھا جاتا بلکہ پاکستان میں ان کو قتل کرنا بھی جائز قرار دے لیا گیا ہے چنانچہ تازہ اطلاعات کے مطابق احمدیوں کے شیعہ کو اڑیسے اس جماعت کے پیشوا حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد پر ایک مسلمان نوجوان نے قاتلانہ حملہ کیا اور نہ صرف مرزا صاحب زخمی ہوئے بلکہ حملہ آور کو روکنے والے دو احمدی بھی مجروح ہو گئے۔“

جو لوگ احمدی ایجنٹیشن کے سلسلہ میں نظر بند تھے ان کی رہائی کے بعد یہ خطرہ پیدا ہو گیا تھا کہ شاید انہی احمدی ایجنٹیشن کو پھر جادہ کیا جائے اور اس قسم کی اطلاعات بھی آتی تھیں کہ انہی احمدی ایجنٹیشن کے لیڈر پھر کوئی نیا قدم اٹھانے والے ہیں۔ چنانچہ اگر پاکستان میں احمدی اصحاب بغیر خطرہ کے نہیں رہ سکتے تو پھر سوال یہ ہے یہ لوگ جائیں تو کہاں کیوں پاکستان کے احمدی پاکستان میں اس لئے رہے کہ وہ پاکستان کو اسلامی ملک سمجھتے تھے اور اب پوزیشن یہ ہے کہ پاکستان میں تو ہر احمدی محفوظ ہے

انہی طرف کوئی ہتھیار اٹھا کر بھی نہیں دیکھ سکتا مگر اسلامی ملک پاکستان میں چورہری مرتظفانہ عقائد و عقیدوں پر پاکستان سے لیکر ایک احمدی پھر اسے محفوظ نہیں اور نہیں کہا جاسکتا کہ یہ کب ہلاک کر دیا جائے۔

احمدی حضرات اپنے مذہبی عقیدہ کے مطابق اپنی گورنمنٹ کے ذمہ دار سمجھتے ہیں کہ پابند ہیں چنانچہ انگریزوں کے زمانہ میں یہ برطانیہ کے ذمہ دار تھے اور ہندوؤں کے احمدی ہندوؤں کے فاسق تھے اور پاکستان کے احمدی پاکستان کے انہی اس سیاسی پوزیشن میں پاکستان گورنمنٹ کی یہ فرض ناشناسی ہو گی کہ احمدی جماعت کے لوگوں کی لوسے طور پر حفاظت نہ کی جائے اور اس ایجنٹیشن کی بنیادوں تک کو ختم نہ کیا جائے جس کو چیلنج والے ان معصوم بے گناہ احمدیوں کی جان لینا غلط طور پر اسلام کی خدمت سمجھتے ہیں۔ (دیکھو اپنی ۱۵ اپریل ۱۹۵۴ء)

خلیفہ قادیان پر حملہ

”پاکستان میں پنجاب میں دتوہ کے مقام پر مرزا ایوب خلیفہ مرزا بشیر الدین محمود احمدی پر قاتلانہ حملہ ہوا وہ احمدی قسم کے دیگر واقعات کی یاد دلانا ہے جو تیرہ سو سال پرانی اسلامی تواریخ میں رونما ہو چکے ہیں۔ بھارتی کی بات ہے کہ اپنے آپ کو دیندار کہنے والا مسلمان مذہبی پیشواؤں کو مسجدوں ہی میں اور بعض اوقات نماز پڑھتے وقت ہی قتل کرنا ثواب سمجھتا ہے۔ اسلام کے جو تھے خلیفہ حضرت علی کو فد کی مسجد میں شہید کئے گئے اور انکی طرح دوسرے کی لوگ بھی مارے گئے۔ ہمیں خلیفہ قادیان ایک استثنائی نہیں ان پر بھی حملہ نماز کے بعد مسجد میں ہی ہوا۔“ (دیکھو بھارت امرتسر دہلی ۱۳ اپریل ۱۹۵۴ء)

قرآن کریم کا نزول اس کا جمع ہونا اور اس کی ترتیب

جناب مولوی غلام احمد رضا فضائل لیکچرار ذی نیتاً تعلیم الاسلام کالج لاہور

تم پر اپنی نعمت پوری کر دی اور تمہارے لئے ہمیشہ تک اسلام کا دین پسند کیا۔

گویا وہ کلام خداوندی جو قانون شریعت کے طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوتا ہوا اسکی مدت ۲۲ سال ۶ ماہ ۲۲ دن ہے۔ اس آخری قانونی کلام کے نزول کے بعد بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ۹۲ دن زندہ رہے ہیں۔

کلام الہی کے نزول کے تین طریقے | یہ کلام خداوندی علیہ وسلم سے کس طرح ہوا؟ اس امر کو خدا تعالیٰ خود قرآن مجید میں بیان فرماتا ہے۔ چنانچہ فرمایا:-

وما کان لبشر ان ینطقہ اللہ الا وحیاً او من وراء حجاب او یوحی رسولا فیهی باذنہ ما یشاء۔
(سورہ شوریٰ ع)

یعنی کسی بشر کے لئے یہ ممکن نہیں ہے کہ اس سے خدا تعالیٰ کلام کرنے بجز اس صورت کے کہ وہ کلام وحی ہو یا وراء حجاب ہو یعنی پس پردہ ہو۔ یا وہ کوئی پیغام رساں فرستہ بھیجتا ہے وہ وحی کرتا ہے اس خدا کے حکم سے جو خدا تمہارے چاہتا ہے۔

اس آیت کریمہ میں خدا تعالیٰ نے اپنے بندوں سے کلام کرنے کے تین طریقے بتائے ہیں۔ اور اگر بشر لفظ کی تفسیر کو تعظیم شان کی قرار دیا جائے تو پھر تعظیم شان، جنتوں

قرآن کریم کی بلحاظ نزول پہلی اور آخری آیات

قرآن کریم خدا تعالیٰ کے اس کلام کا نام ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے خدا تعالیٰ نے قانون شریعت کے طور پر بصورت الفاظ کیا تھا۔ اس کلام کی ابتداء ۱۱ ماہ رمضان المبارک (۱۰ مئی ۶۱۰ء) کے دن فارحرا میں توسط جبرئیل علیہ السلام ہوئی اور پہلا کلام یہ تھا۔ اتراد یا مسیم دبت الذی خلق۔ خلق الانسان من علق۔ اتراد وربک الاکرم الذی علم بالقلم۔ علم الانسان ما لم یعلم۔ (علق ع)

یعنی اے محمد! تو اپنے رب کے نام سے (اس پیغام) پڑھ اور دوسروں کو پہنچا۔ اور پھر (اس پیغام کو) جمع بھی کر (کہ آئندہ بار بار پڑھا جائے) جس رب نے تمام عالم کو پیدا کیا۔ انسان کو جسے ہوئے خون سے پیدا کیا (ہم پھر کہتے ہیں) پڑھا اور پہنچا اور جمع کر دیا نکالی کہ تیرا رب (یعنی تجھے اس حالت سے کمال کی حالت تک پہنچا جو والا) بہت معزز و محسن ہے۔ وہ جس نے (انسان کو) قلم سے کام لینا سکھانا چاہا اور انسان کو وہ کچھ سکھانے کا ارادہ کیا ہے جو قبل ازیں وہ نہ جانتا تھا۔

اس کلام کی آخری جزد ۹۲ ذوالحجہ ۱۰ مئی ۶۱۰ء میں کلام اللہ کے روز عرفات کے قبل رحمت پر الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دیناً نازل ہوئی تھی۔ فرمایا کہ آج کے دن میں نے تمہارے لئے تمہارا دین (قانون) کامل کر دیا اور

لبشران یكلمہ اللہ الا وحیاً والیٰ میں جو بیان فرمایا ہے وہ "أومن وراء حجاب" کے الفاظ ہیں۔ یعنی کہ خدا تعالیٰ اپنے بندے سے پس پردہ کلام کرتا ہے۔ اس "وراء حجاب" کی اصل حقیقت تو خدا تعالیٰ کو یہی معلوم ہے مگر کسی حد تک احادیث سے روشنی پرتی ہے یا بندگوں کے حالات سے کچھ معلوم ہوتا ہے مثلاً معراج کی رات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے ایک نورانی چادر تھی اور اس چادر کی دوسری سمت سے حضور کو خدا تعالیٰ کے الفاظ سنائی دے رہے تھے یا (۲) حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بارے میں قرآن مجید میں آتا ہے فلما قضیٰ موسیٰ الاجل وصاد باهله انس من جانب الطور نارا قال لاهله امكثوا انى انست نارا لعلی اتیکم منها بخبراً و جذوة من النار لعلکم تصطلون فلما اتتها فودی من شاطی الواد الایمن ف البقعة المبارکة من الشجرة ان یا موسیٰ انى انا الله رب العلمین - (سورہ قصص) کہ جب موسیٰ علیہ السلام اپنے اہل کے ساتھ مدین سے آرہے تھے تو راستہ میں انہیں آگ نظر آئی جس کی وجہ سے وہ آگ کی طرف آئے اور پھر وہاں ایک درخت میں سے آواز آئی جو خدا تعالیٰ کی آواز تھی۔ انى انا الله رب العلمین کہ میں ہی اللہ رب العالمین ہوں۔

(۲) **دوسرے اور من وراء حجاب** کے دو سرے

مضیہ بھی ہو سکتے ہیں کہ رمز سے بات کی جائے۔ یعنی اس کلام میں کئی قسم کے استعارے یا تشبیہات ہوتی ہیں جو اس کلام کے لئے بطور حجاب کہوتے ہیں۔ جب تک انسان ان حجابوں کو نہ اٹھائے اس پر اس کلام کی حقیقت منکشف نہیں ہوتی۔ جیسے بڑے بڑے فصحاء اور ادیب لوگوں کے کلام میں استعارے اور تشبیہات ہوتی ہیں جو کلام کو اعلیٰ

یعنی انبیاء کرام سے خاص کلام کی یہ نوعیت مانتی پڑے گی اور ان تینوں نوعیتوں میں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے درجہ عالیہ کی بنا پر ہر نوعیت کا درجہ اعلیٰ ماننا ہوگا۔

کلام کرنے کا پہلا طریق | طریق کلام کی پہلی قسم کا نام وحی رکھا گیا ہے اور یہ اسلئے آتا ہے کہ لوگوں کی موجودگی میں یا اکیلے ہونے کی حالت میں خدا تعالیٰ اپنے نبی سے ایسے انداز سے کلام کرے کہ جس کلام کو صرف نبی ہی اپنے قلب مطہر سے معلوم کر سکے و سراسر معلوم نہ کر سکے۔ یعنی فضا میں ایسی لہر پیدا ہو جس لہر کو الفاظ کی صورت میں صرف وہ مقرب بندہ ہی سن سکے اور دوسرے لوگ جو یا اس موجود ہوں وہ نہ سن سکیں۔ یہ کلام جلدی جلدی نازل ہوتا ہے لیکن باوجود جلدی جلدی نازل ہونے کے پھر بھی ذہن گڑبغا رہتا ہے اور نبی کو ٹھوٹا نہیں اور اس کلام سے نبی کے اندر انشراح پیدا ہوتا ہے اور اسے ایک خاص طاقت و ثبات عطا کرتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ کسی مخالفت کی پرواہ نہیں کرتا۔ اور کلام کی یہ ساری کیفیت لفظ وحی کے اندر لغوی طور پر پائی جاتی ہے۔

احادیث اور تاریخ سے ایسا کلام کئی مختلف لوگوں

کی موجودگی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ہونا ثابت ہے صحابہ کرام کو صرف اتنا معلوم ہوا کہ آنحضرت پر وحی کے جلال کی وجہ سے کچھ بڑبڑائی چھائی اور اس کلام کے اثر سے حضور کے ہم مبارک پر ایک بوجھ محسوس ہوا اور آپ کے چہرہ مبارک پر سردی کے دنوں میں بھی شدید پسینہ آیا اور تھوڑی دیر کے بعد جب حضور سے وہ حالت جاتی رہی تو حضور علیہ السلام نے وہ الفاظ صحابہ کرام کو سننا دیئے جو خدا تعالیٰ کی طرف سے آپ کے قلب مبارک پر اس وقت نازل کئے گئے تھے۔

دوسرا طریق کلام | خدا تعالیٰ نے اپنے کلام کرنے کا دوسرا طریق آیت کریمہ وہ کان

اور فصیح اور خوبصورت بناتی ہیں ایسے ہی ہمارے کلام میں بھی لطیف استعارے اور تشبیہات ہوتی ہیں۔

در جواب کی تیسری صورت

میں مذکور ہے کہ بعض اوقات گھر میں بیوی کے پاس بیٹھے ہونے آنحضرت کے پاس جبرئیل آئے۔ آپ پر کوئی نیند یا بودگی نہ طاری ہوئی مگر جبرئیل سے باتیں ہوئیں جبرئیل نے حضرت عائشہ کو بواوسط آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم السلام علیکم کہا اور انہوں نے جواب دیا اور پھر کہا تری ما لا ادی یعنی آپ وہ کچھ بھی دیکھتے ہیں جو ہم نہیں دیکھتے (بخاری جلد ۲) گویا حضرت عائشہ کی آنکھوں کے لحاظ سے حجاب تھا مگر آنحضرت کی آنکھوں کے لحاظ سے حجاب نہ تھا۔

کلام کا تیسرا طریق

خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں کلام کرنے کی تیسری نوعیت جو بیان مافی ہے وہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کسی وجود کو نبی کی طرف بھیجتا ہے اور وہ وجود جسے قرآن کریم میں کہیں ”ذُرِّحْنَا“ اور کہیں ”ذُرِّحْ مِنْهُ“ کہا گیا ہے، کہیں ”ذُرِّحِ الْأَمِينِ“ کہا گیا ہے، کہیں ”جبرئیل“ کہا گیا ہے اور کہیں ”مک“ کہا گیا ہے خدا کے بندے کے سامنے ظاہر ہوتا ہے اور خدا تعالیٰ کے فرمودہ الفاظ ایک پر جلال اور پر معانی کلام کی صورت میں اس بندے پر نازل کرتا ہے جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ پہلی وحی کے وقت ہوا۔ جیسے حضرت مریم علیہا السلام کے ساتھ ہوا کہ فرشتے نے آگرا نیند، بشارت دی کہ تیرے لاشی ایسی شان کا بیٹا ہوگا۔ یا جیسے حضرت ابراہیم علیہ السلام سے کلام کیا گیا (حضرت اسحاق کی بشارت کے وقت اور ساتھ ہی حضرت لوط کی قوم کی تباہی کے متعلق) یا جیسے حضرت لوط علیہ السلام کی طرف دو فرشتے انسانی شکل میں بھیجے گئے تھے۔

فرشتہ کے نزول میں بھی احادیث کی رو سے بیانات

مذکور رہی چاہیے کہ اکثر اوقات کسی جانی پجانی صورت میں وہ فرشتہ متمثل ہوتا ہے جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی میں حلیفہ کلبی صحابی کی شکل میں ثوما جبرئیل ظاہر ہوا کرتے تھے کوئی صحابی یا حضور کی ازواج میں سے کوئی جو شریک مجلس ہوتے وحیہ کلبی ہی سمجھ رہے ہوتے تھے۔ بعد میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بتاتے تھے کہ یہ جبرئیل تھے اور کبھی جبرئیل غیر معروف اور ان جانی شکل و صورت میں متمثل ہوتے ہیں جس شکل کو شریک مجلس نہیں پہچان سکتے تھے۔ ہاں خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جان لیتے تھے کہ یہ جبرئیل ہیں۔ جیسے حدیث عمر فاروق حدیثوں میں آتا ہے کہ ایک شخص آیا جسے ہم میں سے کوئی نہ جانتا تھا اس پر سفر کا بھی کوئی نشان نہ تھا۔ نہایت صاف شفاف سفید اس کے کپڑے تھے۔ نہایت سیاہ بال تھے۔ وہ آیا اور آنحضرت سے کچھ دیر باتیں کیں پھر وہ اٹھ گیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یہ جبرئیل تھے۔ تمہیں دین کی باتیں بتانے آئے تھے کہ تم لوگ سن لو اور سمجھ لو۔ یا پھر حضرت ابراہیم علیہ السلام کو فرشتے جنسی انسانوں کی شکلوں میں نظر آئے اور حضرت ابراہیم نے انسان سمجھ کر ان کے آگے کھانا بھی رکھا مگر بعد میں حقیقت کھلی کہ وہ فرشتے ہیں۔ وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو بشارت دینے آئے تھے اور پھر وہی حضرت لوط علیہ السلام کی طرف آئے انہوں نے بھی ان کو انسان ہی سمجھا مگر وہ بعد میں فرشتے ثابت ہوئے۔ یا پھر جیسے حضرت مریم علیہا السلام کے سامنے فرشتہ انسانی شکل میں متمثل ہوا تھا۔

حاصل کلام

خلاصہ کلام یہ کہ جب خدا تعالیٰ نے اپنے بندے سے کلام کرنے کی خود مین صورتیں بتا دی ہیں تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ قرآن کریم کے نزول کی بھی یہی صورتیں ہیں۔ (۱) کہ فضا میں شدت و سرعت سے آواز پیدا ہوتی رہی ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی سننے رہے (۲) اس کلام میں بلحاظ فصاحت و بلاغت استعارات و تشبیہ کا التزام ہے۔ (۳) اور کہ روح اللہ آئے اور انہوں نے خدا تعالیٰ کے

وحیِ حقوڑی حقوڑی کر کے نازل ہوتی تھی۔ پھر نزول کی رفتار بڑھتی چلی گئی یہاں تک کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی آخری عمر میں پلے درپلے اور کثرت سے وحی نازل ہوتی چنانچہ (۱) بخاری باب فضائل القرآن میں حضرت انس سے روایت ہے کہ اِنَّ اللہَ تَعَالٰی تَابِعَ عَلٰی رَسُوْلِهِ صَلٰی اللہُ عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ اَلْوَحٰی بِمَعْنٰی خَدَاتِہِ نَے کثرت کے ساتھ آپ پر وحی بہ نسبت پہلی عمر کی وحی کے وقت سے قبل کی ہے۔ جس کی شرح میں (۲) فتح الباری جلد ۹ ص ۷۷ مصری میں لکھا ہے :-

”وفي رواية ابى ذر ان الله تابع على

رسوله الوحى قبل وفاته اى اكثر

القران قرب وفاته صلى الله عليه وسلم

يعنى ابوزر صحابى كى روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم پر قرآنی وحی وقت سے پہلے زیادہ مقدار میں نازل ہوتی تھی۔

ایسے ہی ایک دوسری کتاب میں حضرت انس سے ایک

اورد روایت بھی ہے کہ حضرت امام زمخشری نے حضرت انس سے

دریافت کیا کہ کیا وحی قبل از وفات منقطع ہوگئی تھی؟ تو

انہوں نے جواب دیا۔ اکثر ماکان واجتہد فتح الباری مذکور

کہ وفات کے قریب حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی بہت زیادہ

ہوتی تھی یعنی وحی قرآنی بھی اور وحی غیبی بھی۔

آخری عمر میں کثرت سے

وحی نازل ہونے میں حکمت

حکمت یہ بھی تھی کہ اسلام جو مسائل دنیا میں پیش کر رہا تھا وہ

بالکل نئے تھے۔ ابتداء میں ان کا سمجھنا لوگوں کے لئے مشکل

تھا اسلئے قرآن کریم ابتداء میں حقوڑا حقوڑا نازل ہوا چنانچہ

خدا تعالیٰ فرماتا ہے وَقُرْاٰنًا فَرَقْنَاهُ لِتَقْرَاہُ عَلٰی النَّاسِ

عَلٰی مَکْتَبٍ وَنَزَّلْنٰہُ تَنْزِیْلًا (بنی اسرائیل رکوع آخر)

فرمودہ کلمات آپ پر نازل کیے۔ ان تینوں صورتوں کا اصل مطلب یہ ہے کہ قرآن کریم کے بیچ الفاظ کلام کے رنگ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب مطہر پر نازل ہوئے ہیں (وحی بغیر واسطہ۔) اشارات و تشبیہ لئے ہوئے توری پر وہ کے پیچھے سے یا حضرت جبریل کے ذریعہ) ان الفاظ میں سے کوئی ایک لفظ بھی ایسا نہیں جو آنحضرت کا اپنا بنایا ہوا ہو۔ بلکہ سبھی الفاظ مع اپنے تلفظ اور اعراب خدا تعالیٰ کے ہی الفاظ ہیں۔ کیونکہ یہ الفاظ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے لکھو اگر خود محفوظ کرائے۔ خود یاد کر کے اپنے سینے میں محفوظ کئے۔ پھر صحابہ کرام کو آنحضرت نے ہی اپنی زبان مبارک سے ربا پڑھائے ہیں اور سنائے ہیں۔ جن کو صحابہ کرام یاد کر کے شہے اور بعض بعض لکھتے بھی رہے

کیفیت نزول قرآن مجید | کلام الہی کے نزول کی کیفیت جو خدا تعالیٰ

نے قرآن کریم میں عمومی رنگ میں بتا دی ہے۔ اس کے

ظاہر کرنے کے بعد میں یہ عرض کرنا چاہتا ہوں کہ آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی اس وحی (قرآنی) کے متعلق تصریح

فرمائی ہے۔ احیاءاً یا تینی مثل صلصلة الجرس

وهو اشد علی فیقہ عقی وقد وعیت عنہ

واحیائاً تیشمل لى الملائک رجلاً فی کلمتی

فان ما یشول۔ (بخاری) کہ قرآنی وحی دو ہی طرح آتی

ہے۔ (۱) نثار میں لہر پیدا ہوتی ہے جس کی آواز مسلسل

گھنٹی بجنے کی طرح شروع ہوتی ہے۔ پھر کلمات کی صورت

میں وہ آواز آپ کے قلب مبارک پر نازل ہوتی ہے جسے

آپ کا قلب و ذہن وحی کے ساتھ ہی منبوجی سے قبول کر چکا

ہوتا ہے دوسری صورت، یہی کہ فرشتہ آکر کلام نازل کرتا

ہے تو مجھے وہ کلام ہی فوراً یاد ہو جاتا ہے۔

اس کے بعد خدا وحی کے متعلق میں یہ بتانا چاہتا

ہوں کہ احادیث اور تاریخوں سے ثابت ہے کہ شروع میں

جب لوگوں کے ذہن میں اسلام کے اصول رچ گئے اور قرآنی مضامین کا سمجھنا ان کے لئے آسان ہو گیا تو پھر قرآن کریم کا نزول بھی تیز ہو گیا اور وحی جلدی جلدی آنے لگی۔ اور یہ اسلئے کیا گیا تا سب کے سب مسلمان قرآن کریم کے مضامین کے پوری طرح واقف ہو جائیں۔ دوسری وجہ اس کی یہ تھی کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دعویٰ کیا اس وقت آپ کے ماننے والے تھوڑے تھے۔ چونکہ اللہ تعالیٰ کا منشا یہ تھا کہ قرآن کریم محفوظ رہے اور اس کے متعلق کسی قسم کا شبہ پیدا نہ ہو اسلئے شروع میں قرآن کریم تھوڑا تھوڑا کر کے نازل ہوا۔ اسکا آہستگی کے ساتھ کہ بعض دفعہ چند آیات نازل ہونے کے بعد کئی ہفتے گزر جاتے تھے اور پھر کہیں جا کر چند اور آیات نازل ہوتی تھیں۔ اس طرح ان تھوڑے سے آدمیوں کو پورے طویل قرآن کریم یاد کرنے کا موقع مل جاتا تھا۔ چند سالوں میں مسلمانوں کی جماعت بڑھنی شروع ہو گئی اور قرآن کریم کی حفاظت زیادہ آسان ہو گئی۔ تب قرآن کریم کا نزول بھی پہلے کی نسبت زیادہ تیزی سے ہونے لگا۔ آخر کئی ایام میں تو مسلمانوں کی تعداد ایک لاکھ سے بھی اوپر چلی چکی تھی۔

جمع قرآن | رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر جو قرآنی وحی نازل ہوتی تھی آپ خود اس کو حفظ کر لیتے تھے اور ہمیشہ اس کو دہراتے رہتے تھے (مثلاً خود اپنی خلوت کی نماز میں دہرانے کے علاوہ صحابہ کے ساتھ نمازوں میں دہراتے) لوگوں کو وہ وحی پڑھاتے بھی تھے۔ ماننے والوں کو سنادیتے اور یاد کراتے تھے۔ حتیٰ کہ مخالفوں کو تبلیغ کے وقت بھی بعض حقہ سنادیتے تھے کہ میرے رب کا یہ کلام ہے اس پر غور کرو۔ بعض اوقات دوسرے لوگ آپ سے خود دریا فرس کرتے کہ جس کلام کے بطور وحی نازل ہونے کے آپ مدعی ہیں وہ کسائیں تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم وہ قرآنی وحی سنادیتے۔ اس طرح آپ ساری وحی کے خود کامل

حافظ تھے۔

حفاظت قرآن ذرائع | علاوہ آپ کے خود حافظ ہونے کے حفاظت قرآن کریم کے ذرائع یہ بھی تھے کہ (۱) رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر جو وحی نازل ہوتی تھی وہ اسی وقت لکھوادی جاتی تھی جتنا پتہ جن کاتبوں کو قرآن کریم لکھواتے تھے ان میں سے مندرجہ ذیل ۵ نام تاریخ سے بھی ثابت ہیں۔

حضرت ابو بکرؓ، حضرت عمرؓ، حضرت عثمانؓ، حضرت علیؓ، عبداللہ بن سعد بن ابی مرجم، زبیر بن عوام، خالد بن سید، ابان بن سعید، حفصہ بنت ریح الاسدی، مصعب بن ابی فاطمہ، عبداللہ بن ارقم زہری، شریک بن حسنة، عبداللہ بن رواحہ۔ مدینہ منورہ کے زبیر بن ثابت، ابی بن کعب بھی کاتبان وحی تھے (فتح المباری جلد ۱ ص ۱۱) بعض حدیثوں سے اور لوگوں کا قرآن لکھنا بھی ثابت ہے۔ جیسے امیر معاویہؓ اور عبداللہ بن عمرو بن عاص۔

دوسرا طریق حفاظت | دوسرا طریق حفاظت قرآن کا یہ ہے کہ کوئی مسلمان

مسلمان نہیں ہو سکتا جب تک وہ پانچ وقت نماز ادا کرے پانچ وقت کی نمازوں میں یہ فرض ہے کہ قرآن کریم کا کچھ حصہ پڑھا جاوے اسلئے ہر مسلمان کو قرآن شریف کے کچھ نہ کچھ حصے یاد کرنے پڑتے ہیں تاکہ وہ نماز پوری طرح پڑھ سکیں۔

تیسرا طریق حفاظت | تیسرا طریق قرآن کریم کی حفاظت کا یہ تھا کہ اسلام کا سامنا قانون

قرآن میں ہے اس کی نقہ بھی قرآن میں ہے۔ اس کا علم الاطلاق بھی قرآن میں ہے، اس کا علم التعلق بھی قرآن میں ہے۔ اس کا فلسفہ تعلیم بھی قرآن میں ہے۔ قوم کی ترقی اور قوم بنانے کے لئے ان سب چیزوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ان سارے امور کے لئے آدھی طیارا کرتے تھے۔ چنانچہ آپ کے زمانہ میں ہی قاضی بھی مقرر تھے علم الاحکام

کو خود کہا کہ آپ اس سارے لشکر سے سیلہ کا مقابلہ نہ کریں صرف ہم لوگ جو قرآن شریف کے جاننے والے ہی ایک الگ لشکر کی صورت میں ترتیب دیکر اس کے مقابلہ کے لئے آگے کوئی کیونکہ ہم اسلام کی قیمت جانتے ہیں اور اس کے بچانے کے لئے اپنی جانیں دینے کی قدر بھی ہمیں معلوم ہے۔ ان کی اس بات کو خالد بن ولید نے مان لیا اور قرآن شریف کے حفاظ صحابہؓ کو الگ کر دیا سو وہ تین ہزار نکلے ان تین ہزار آدمیوں نے اس شدت سے سیلہ کے لشکر پر حملہ کیا کہ اس کو پیچھے ہٹ کر ایک محدود مقام میں محصور ہونا پڑا اور آخر اس کا لشکر تباہ ہو گیا۔

اس لڑائی میں بعض روایتوں کی بنا پر... صحابہؓ قرآن کے شہید ہو جانے کا ذکر ہے (فتح الباری جلد ۵ صفحہ ۱۸۷) اسی وجہ سے حضرت عمرؓ نے حضرت ابو بکر صدیقؓ کو خلیفہ وقت سے عرصہ کیا کہ۔ ان القتل قد استحوذوا بالیمامۃ بشرائہ القرآن وانی اخشی ان استحوذوا بالقرآن بالقرآن بالمواطن فیذہب کثیر من القرآن وانی اری ان تامل جمع القرآن (بخاری) یعنی یوم یامہ حفاظ القرآن زیادہ تعداد میں شہید ہو گئے ہیں۔ اگر اسی طرح حفاظ قرآن دوسری لڑائیوں میں شہید ہونے لگے تو پھر قرآن کریم کا بہت سا حصہ جو ان کو یاد ہے آئندہ کے لئے محفوظ رکھنا مشکل ہو جائے۔ ابھی تو ہزاروں سے زیادہ صحابی موجود ہیں اسے ایک جگہ کتابی صورت میں جمع کرنے کا حکم دیدیں۔ چنانچہ اس پر حضرت ابو بکر صدیقؓ نے غور و فکر کے بعد حضرت زید بن ثابتؓ کو حکم دیا کہ وہ قرآن کریم کو مختلف لکھی ہوئی جگہوں سے (چمڑوں، ہڈیوں، ادراق، کھجور کی سائخوں اور باریک چوڑے چوڑے پتھروں) اور یاد کرنے والے صحابہ سے لیکر ایک جگہ لکھیں۔ چنانچہ انہوں نے اپنے ساتھ دوسرے جلیل القدر حفاظ قرآن ابی بن کعبؓ کو لیا اور ان دونوں

کے بیان کرنے والے بھی مقرر تھے۔ مسائل اعتقاد یہ بیان کرنے والے لوگ بھی موجود تھے۔ مفتیان شریعت بھی موجود تھے۔ اور یہ سب لوگ یہ کام نہیں کر سکتے تھے جب تک ان کو قرآن حفظ نہ ہو۔

چوتھا طریق حفاظت | چوتھا طریق حفاظت قرآن کا یہ تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حفظ قرآن کی تفصیلت پر بڑا زور دیتے تھے حتیٰ کہ قرآن زیادہ یاد کرنے والے کو ہر کام میں زیادہ مقدم بھی کرتے تھے۔ اور اس کا ثواب بھی آخروی زندگی میں زیادہ ملنے کا اظہار فرماتے تھے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ صحابہ کرام نے قرآن مجید کو یاد کرنا شروع کیا حتیٰ کہ ایسے ایسے لوگ بھی قرآن کریم کو یاد کرتے تھے جن کی زبانیں صاف نہ تھیں اور جن کے علم بہت کمزور تھے یعنی دوسرے ممالک کے تھے یا چھوٹی عمر کے ہوتے تھے یا کم غور و فکر والے ہوتے) ان قرآن یاد کرنے والوں کے نام بھی تاریخ سے ملتے ہیں۔ ان میں مرد بھی تھے اور عورتیں بھی تھیں اور وہ سب خوشی اور فخر سے اس امر کا اظہار کرتے تھے کہ ہم نے آنحضرتؐ کی زبان مبارک سے آنا قرآن سنا اور یاد کیا تھا۔

یہ تعداد حفاظ قرآن کریم کی اتنی بڑھی کہ پھر معونہ کے واقع میں صحابہؓ جو تبلیغ کے لئے بھیجے گئے اور شہید ہو گئے تھے وہ سب قرآن یعنی حفاظ قرآن ہی تھے۔ پھر جنگ یمامہ میں سیلہ کذاب کے مقابلہ پر شریک ہونے والوں میں سے تین ہزار حفاظ قرآن تھے۔ جس کا واقعہ تاریخوں سے یوں معلوم ہوتا ہے کہ چونکہ بنو عینہ سیلہ کذاب کی قوم وسیع علاقہ میں تھی اور بڑی جنگجو تھی اسلئے بعض نئے نئے مسلمان ہونے والے لوگوں کی کمزوری کی وجہ سے متواتر بعض چھوٹی چھوٹی مٹھ بھڑوں میں مسلمان لشکر کو شکست پر شکست ہونے لگی تو اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہؓ میں سے جو لوگ قرآن کے حافظ تھے انہوں نے خالد بن ولیدؓ پر سالار

ذمہ دار ہیں۔ چنانچہ

(۱) ایک آیت میں فرمایا۔ انا نحن نزلنا الذکر
واقالہ لحفظون۔ (سورۃ الحجر) یعنی ہم نے اس
ذکر کو نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کا سامان
کہیں گے۔

(۲) دوسری آیت میں فرمایا۔ وانہ لکتب
عزیزلا یاتیہ الباطل من بین یدیه ولا
من خلفہ فانزل من حکیم حمید (مجموعہ ع)
یعنی یہ کتاب جو تمام کتب الہامیہ پر غالب آجائے گی۔

اس کے قریب بھی باطل نہیں آئے گا۔ نہ اس وقت اور
نہ بعد میں کبھی۔ یہ حکیم و حمید خدا کی طرف سے نازل شدہ ہے۔
(۳) پھر ایک تیسری آیت میں فرمایا۔ ان علینا
جمعه وقرانہ (القیامتہ ع) یعنی ہم پر ذمہ ادا
ہے کہ ہم اس کے جمع کرنے اور اس کے آئندہ زمانوں میں
بار بار پڑھے جانے کا انتظام کریں۔

(۴) پھر ایک اور آیت میں فرمایا کہ۔ ولقد وصلنا
لہم القول لعلہم یتذکرون۔ (قصص ع) یعنی
ہم نے قرآن کریم کو ان کے لئے ترتیب دیا ہے تاکہ وہ
غور و فکر کر کے نصیحت و شرف حاصل کر سکیں۔

(۵) پھر پانچویں ایک اور آیت ہے جس میں اللہ تعالیٰ
فرماتا ہے کہ لہ معقبات من بین یدیه ومن
خلفہ یحفظونہ من امواللہ (ردع ع) یعنی اس
قرآن کے محافظ ہماری جانب سے مقرر ہیں۔ اس زمانہ
میں بھی اور آئندہ زمانہ میں بھی جو ہمارے حکم سے اس کی
حفاظت کرتے رہیں گے۔

(۶) پھر فرمایا۔ ولقد یسرنا القرآن للذکر
فہل من صدک (قرع ع) یعنی ہم نے قرآن کریم کو بجا
عبادت، الفاظ، ترتیب ایسا بنا دیا ہے کہ اس کا
یاد کرنا نہایت آسان ہے۔

کاتبان و محافظان وحی نے قرآن کریم کو اسی ترتیب پر
ایک جگہ جمع کیا جس ترتیب سے ان کو بھی یاد تھا اور جس ترتیب
کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو اور ان کے
سوا ہزاروں کو یاد کرایا تھا

قرآن کریم کی ترتیب | قرآن کریم کی ترتیب کے بارے
میں یہ یاد رکھنا چاہیے کہ قرآن مجید

کی ترتیب نزولی اور ہے اور موجودہ ترتیب اور۔
ترتیب نزولی لمخاطبات وواقعات کے تھی اور موجودہ
ترتیب آئندہ آنے والی نسلوں کے حالات کے مطابق
اس فرق کی وجہ سے ہے کہ شروع میں مسلمانوں کے پیش آمدہ
حالات اور مسائل ضروری یعنی توحید، ضرورت نبوت،
وحی اور معاد وغیرہ پر مشتمل حصہ قرآن وقتاً فوقتاً نازل
کیا جاتا رہا لیکن آئندہ زمانہ میں چونکہ قرآن مجید نے
ایک مکمل کتاب کی صورت میں پیش ہونا تھا تو پھر اس
ترتیب کو بہتر سمجھا گیا۔

اس کی عمومی مثال یہ سمجھی جاسکتی ہے کہ کساحی دعوت
کے موقع پر کھانا دینے والوں کو بلانا کھانا تیار کر نیکی
اور ترتیب مد نظر ہوتی ہے۔ لیکن جب کھانے کا وقت
آتا ہے تو اس ترتیب سے نہیں کھلایا جاتا جس ترتیب سے
کہ وہ تیار ہوا تھا بلکہ کھانے کے وقت ہمانوں کی
اشتہار و ضرورت و صحت وغیرہ امور کی بنا پر اس
کھانے کے کھلانے میں دوسری ترتیب مد نظر ہوتی ہے
بسا اوقات بالکل پہلے تیار ہونے والی چیز بہت بعد میں کھلائی
جاتی ہے۔ اور بعد میں تیار ہونے والی چیز سب سے پہلے
پیش کی جاتی ہے۔

حفاظت قرآن مجید | قرآن شریف کی حفاظت
کے بارے میں اہل اس کے جمع
کرنے کے بارے میں خود قرآن کریم میں خدا تعالیٰ کا وعدہ
تھا کہ ہم خود اس کے جمع کرنے اور اس کی ترتیب کے

still his own."

یعنی گویہ ممکن ہے کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے قرآن خود ہی بنایا تھا۔ مگر جو قرآن ہمارے پاس آج موجود ہے وہ وہی ہے جو محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا اُس وقت تھا۔

(۲) "We may upon the strongest presumption affirm that every verse in Quran is genuine and unaltered composition of Muhammad himself."

یعنی ہم نہایت مضبوط قیاسات کی بناء پر کہہ سکتے ہیں کہ ہر ایک آیت جو قرآن میں ہے وہ اصلی ہے اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی غیر محرت ہے۔

(۳) "There is otherwise every security internal and external that we possess text, which Muhammad himself put forth and used."

یعنی علاوہ ازیں ہمارے پاس ہر قسم کی ضمانت موجود ہے۔ بلحاظ اندرونی و بیرونی شہادات سے کہ جو کتاب ہمارے پاس موجود ہے وہ وہی ہے جو محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے دنیا کے سامنے پیش کی یا خود استعمال کی۔

(لا لئف آف محمد کا ویباچہ (باقی آئندہ)

علاوہ ان خاص خاص آیتوں کے قرآن کریم کے اندر قرآن کریم کو "کتاب" کے لفظ سے باہر یاد کیا گیا جس میں گویا یہ پیشگوئی تھی کہ کتاب ہو کر دنیا میں شائع ہوگا اور "قرآن" لفظ میں یہ پیشگوئی تھی کہ یہ کلام بار بار پڑھا جائے گا۔ اور یہ صحیح بھی کیا جائے گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔

حدیث میں آتا ہے کہ (۱) جب کوئی آیت نازل ہوتی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تباہ و تہی کو مٹاتے اور فرمادیتے کہ اس آیت کو فلاں آیت اور فلاں سورت میں لکھو۔ چنانچہ حضرت عثمان کی روایت ہے کہ کان النبی صلی اللہ علیہ وسلم یُنزل بعد الرکیات فیقول ضعوها فی السورۃ التي یدکر فیہا کذا وکذا۔ (فتح الباری)

(۲) پھر آپ کے ساتھ ہر سال رمضان المبارک میں جبرئیل قرآن کریم کا دور کرتے تھے اور آخری سال یہ دور دو دفعہ سے قرآن کا ہوا (بخاری) پس ضروری ہے کہ اس دور میں کوئی ترتیب ہو۔ گویا وہ ترتیب اللہ کی طرف سے قائم کردہ تھی۔

(۳) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب کبھی صحابہ کرام کو قرآن سناتے، نمازوں میں قرآن پڑھتے وہ اسی ترتیب سے پڑھتے جس ترتیب سے اب جمع کیا گیا ہے اور اسی ترتیب سے آئندہ نسوں کو ملا۔ چنانچہ ہمارے دشمن عیسائی مذہب کے متعصب مشرق بھی اقرار کرتے ہیں کہ یہ وہی قرآن ہے جو محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے دنیا کو دیا اور کہ اس میں قطعاً کوئی تبدیلی نہیں ہے۔ چنانچہ سر ولیم بیور اپنی کتاب میں قرآن پر نوٹ لکھتا ہوا اقرار کرتا ہے کہ :-

(۱) "What we have, though possibly created and modified by himself, is

مفید کتابیں، رسالے اور ٹریکٹس

(۱) مناظرہ تمست پورہ - شیعہ صاحبان کے ساتھ ذیل کے چار مضامین پر تحریری مناظرہ ہوا تھا (۱) اہداف حضرت مسیح موعود علیہ السلام (۲) ختم نبوت کی حقیقت (۳) تزیین (۴) متعہ - فرقہ آٹھ عشریہ کی طرف سے اس مناظرہ میں جناب مرزا ابوسعد حسین صاحب مشہور شیعہ مناظر مقرر تھے اور جماعت احمدیہ کی طرف سے مولانا ابوالعطاء خالد صہری مناظر مقرر تھے۔ قریباً پونے دو سو صفحے کا یہ رسالہ فریقین کے مشترکہ نروج سے شائع ہوا تھا۔ اب اسکا چند جلد کا یہاں بیان میرا آئی ہے جس میں یقیناً صحابہ کی نسو حقیقت مع حصول لٹاکا کے لئے سوار و پیر بھیج کر طلب فرمائیں۔

(۲) **کَلِمَاتُ الْيَقِينِ فِي تَفْسِيرِ خَاتَمِ النَّبِيِّينَ** - بیسولہ صفحات کا ٹریکٹ خاتم النبیین کی تفسیر میں ایک جامع اور مانع مگر مختصر مضمون پر مشتمل ہے۔ فی نسخہ ایک آنہ اور فی سینکڑہ پانچ روپے۔

(۳) **حضرت یحییٰ ناصری کی زندگی کے بارے میں جدید انکشاف** - بڑے حجم کے چار صفحات پر عمدہ کاغذی انسائیکلو پیڈیا برٹینیکا کے حوالہ سے حضرت یحییٰ علیہ السلام کی نین تصویریں مفصل مضمون کے ساتھ شائع کی گئی ہیں۔ یہ تصویریں حضرت یحییٰ کی جوانی ادھیڑ عمر اور بڑھاپے کی میں ان تصاویر سے عیسائیت کا یہ عقیدہ سرا سر باطل ٹھہرا تا کہ حضرت یحییٰ ۳۲ سال کی عمر میں آسمان پر جا بیٹھے تھے۔ یہ مضمون انگریزی، اردو اور عربی میں اکٹھا شائع کیا گیا ہے۔ فی نسخہ ایک آنہ اور فی سینکڑہ پانچ روپے۔

نوٹ - ہر دو ٹریکٹوں کے ایک ایک نسخہ کے لئے مع حصول لٹاکا تین آنے کے ٹیکٹ بھیجیں۔

(۴) **الفرقان کے چار خاص نمبر** - (۱) خاتم النبیین نمبر - دسمبر ۱۹۸۸ء میں شائع ختم نبوت پر قرآن مجید کی روشنی میں الفرقان کا خاتم النبیین نمبر شائع ہوا ہے۔ قابل دید مضامین کا مجموعہ ہے۔ حجم یکصد صفحات اور قیمت ایک روپیہ ہے۔ (۲) اختلاف نمبر - مسئلہ خلافت کے جملہ پہلوؤں پر سیر حاصل بحث پر مشتمل نمبر ہے شیعہ صاحبان کی مسلمہ کتب کے حوالہ جات سے خلفائے راشدین کی خلافت کا ثبوت دیا گیا ہے۔ حجم یکصد صفحات اور قیمت ایک روپیہ۔ (۳) سلالہ علمی نمبر - یہ نمبر بھی اپنی ٹھوس اور علمی معلومات کے لحاظ سے الفرقان کا ایک خاص نمبر ہے۔ حجم یکصد صفحات اور قیمت ایک روپیہ۔ (۴) قرآن نمبر - حقائق قرآنی پر عالمانہ مضامین کا نہایت دلکش مرقع ہے۔ قیمت ایک روپیہ۔

نوٹ - ہر چار خاص نمبروں کے خریدار سے چاہا دینے کی بجائے تین روپے قیمت لی جائے گی۔

(۵) **احکام القرآن** - مصنفہ حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی الاسدی - قرآن مجید کی آیات کی روشنی میں اسلامی اخلاق و آداب پر بسوط بحث کی گئی ہے۔ قابل دید ہے۔ کتابی حجم کے ساڑھے تین صد صفحات پر مشتمل ہے۔

قیمت - ساڑھے تین روپے۔

(۶) **تاریخ القرآن** - حضرت عرفانی الاسدی کی یہ جدید ترین تصنیف ہے مضمون نام سے ظاہر ہے۔

قیمت - ساڑھے تین روپے۔

نوٹ - سلسلہ احمدیہ کی جلد کتب بھی پتہ ذیل سے طلب فرمائیں۔

مینجمر مکتبہ الفرقان، احمد نگر، راستہ لالیان، ضلع جھنگ

مطالبہ فرقان!

(حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی کے قلم سے)۔

رسالہ الفرقان اس مقصد کے لئے جاری کیا گیا ہے کہ اشاعتِ حقانیت قرآنی ہو اور اس سالہ کا ہر نمبر ہی مقصد کی طرف ایک نئی اقدام ہے اور جماعت احمدیہ کی تائیس اسی مقصد سے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ سے کی ہے اور آپ کی شان میں بتایا گیا کہ وہ ایمان کو ثریا سے لائیکا میں قارئین کو اس طرف توجہ دلاتا ہوں کہ اگر وہ برکاتِ الہیہ سے سعادت اندوز ہوتا چاہتے ہیں اور کون ہے جو اس کا آرزو مند نہیں تو الفرقان کی اشاعت کے لئے کھڑے ہو جائیں جس قدر اس کی اشاعت کا دائرہ وسیع ہو گا اسی قدر وہ سعادت کی منازل میں اُدھر چلتے جائیں گے اور برکاتِ الہیہ کے حلقہ میں داخل ہوتے جائیں گے۔ میں ایک ادنیٰ تا ادم قدیم کی حیثیت سے الفرقان کے اس مطالبہ کو دہراتا ہوں کہ وہ ایک متفقہ کوشش کے ساتھ ۱۹۵۲ء کی دہرے ماہی میں اس کی تعداد اشاعت

ایک ہزار تک پہنچاویں

پھر دوسرے ہزار کے لئے اسکے بعد قدم اٹھایا جائے علیٰ ہذا القیاس میں صرف تحریک نہیں کرتا بلکہ خود بھی حصہ لیتا ہوں اور اس سرمایہ میں یا تو پانچ خریداروں کا (انشاء اللہ العزیز) ورنہ پانچ خریداروں کی قیمت ادا کر دینا اور اللہ تعالیٰ سے جلد اس وعدہ کے ایفاء کی توفیق چاہتا ہوں۔

موجودہ خریداران الفرقان میں سے اگر ہر ایک ایک ایک خریدار اپریل ۱۹۵۲ء میں دیدے تو اگلا بھی کا رسالہ موجودہ اشاعت کو چند ہو سکتا ہے (میں رسالہ کی موجودہ اشاعت کا ذکر کرتا مگر نہیں دشمن کو خوشی کا موقع دینا نہیں چاہتا) ہم کو اپنے پریس کو مضبوط کرنا ہے اور اسکے دائرہ اشاعت کو وسیع سے وسیع تر کرنا ہے۔

میں حقانیت پسند جماعت کے افراد اور جماعتوں سے توقع رکھتا ہوں کہ وہ

میرا آرزو کو صدی بھر اقرار نہ دیں گے

اللہ تعالیٰ آپ کو ہر نیک میں مسابقت کی توفیق دے۔ ہدیٰ نعم المولیٰ ونعم الوکیل۔

خاکسار۔ یعقوب علی عرفانی الاسدی مدیر الحکم

۱۔ حضرت عرفانی نے اپنے وعدہ کو پورا کر دیا ہے۔ جزاء اللہ خیراً۔ (ایڈیٹر)